

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXVI
NUMERO 7.912

PALMA DE MALLORCA
JUEVES, 2 DE MAYO DE 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 A 1 Y DE 5 A 7
TELEFONO, NUMERO 1973

La protección a las familias numerosas

El mundo se preocupa del decrecimiento de la natalidad y es raro encontrar una nación que no se decida a adoptar medidas que remedien esta realidad alarmante. Y es ahora Inglaterra la que ocupa el primer plano en la adopción de medidas para dispensar protección a las familias numerosas, con lo que pretende acrecentar su población.

La primera medida que ha tomado, ha sido una disminución de los impuestos en proporción con el número de hijos, llegando a dispensar de toda clase de impuestos a los matrimonios que tengan tres hijos y sus ingresos no excedan de cuatrocientas libras anuales. El matrimonio que tenga un hijo, pagará algo más de la mitad de lo que corresponde pagar al que no tenga ninguno, y el que tenga dos pagará una cuarta parte que los que no los tienen, llegando a no pagar el que tiene tres hijos.

Es que en Inglaterra existen un millón cincuenta mil matrimonios sin hijos; tres millones de matrimonios solamente tienen un hijo; un millón seiscientos mil, tienen dos, y novecientos mil tienen tres. Por lo demás, en 1921, existía una sola clínica, de las que hoy suman cincuenta, más ciento cincuenta centros oficiales donde se enseñan prácticas de malthusianismo.

No es tan alarmante la situación en nuestra patria, aunque ya se hace propaganda industrial, más o menos discretamente, para poner en práctica las ideas malthusianas y si a esto se añade el encarecimiento de la vida, pronto nos encontraremos en situación parecida a la que está atravesando Inglaterra y que se hace en España en este sentido de proteger a las familias numerosas?

Para lograr un subsidio en España por familia numerosa, se necesita tener ocho hijos por lo menos y sería curioso saber cuántos perciben esta ayuda del Estado. Solamente los empleados del Instituto Nacional de Previsión, tienen un régimen de protección que pueda presentarse como modelo.

Verdaderamente es digno de ser estudiado este problema.

Páginas de humor

El humor de los norteamericanos

Ha tiempo publiqué unas crónicas encaminadas a demostrar que es una mentira literaria eso de que el humor inglés es superior al alemán y el francés y mejor que el italiano. Lo demostré con ejemplos cuidadosamente coleccionados por mí y tomados de libros y periódicos de distintas naciones. El pequeño chiste el inocente juego de palabras, aun la sátira política, tiene en todos los países cuyos idiomas están a mi alcance el mismo espíritu e idéntica letra. La suegra, por ejemplo, es un valor internacional.

Aquellas crónicas me valieron una abundante correspondencia. Hay, por lo visto, infinidad de lectores aficionados a estas cosas. Recuerdo que uno me escribía, desde Salamanca, para decirme que eso ocurriría, tal vez, en los países europeos; aunque mostraba su desencanto al ver comprobado que no había la menor diferencia entre el ingenio de los latinos y el de los sajones. Ocurrirá lo mismo en Norteamérica? — me preguntaba.

—Exactamente igual, amigo mío.

Aquí, sobre la mesa de trabajo, tengo una porción de periódicos norteamericanos. El "Boston Evening Transcript", el "U S S Arkansas Arklite", el "Cracks" y otros de menor importancia y circulación. ¿Quiere usted que espigemos y que le traduzca unos cuantos chistes para que se convenza usted de que mi teoría es exacta y que todo lo demás son dulces caramelos para despistar al lector distraído?

Pues ahí van, y a su recto juicio deje la sentencia.

—María!... ¡Esto es horrible!... Me acaba de tragar el gemelo del cuello.

—Pues es la primera vez que sabes donde está.

Hay en la vida cierta cosa ante la cual no hay más remedio que cerrar los ojos: el jabón.

La dueña de la casa:

—Pero, Juana, por Dios ¿cómo no quita V. esa telaraña?

—La criada nueva:

—¡Oh! Pero es una telaraña? Creí que era una cosa de la Radio.

—Cuánto me puede dar usted por estos tres libros?

—Lo siento mucho, pero sólo compramos bibliotecas completas.

—Le aseguro a usted que en mi biblioteca no hay más.

—¿Por qué lloras amor mío?

—No puedo decirlo.

—¿Por qué no?

—Porque es muy caro.

Mimi a Max:

—Si me envías al mar, me pasaré el día entero pensando en tí.

Max a Mimi:

—Prefero que te quedes en casa y te pases el día entero pensando en el mar.

Una señorita entrada en años, al nuevo jardinero:

—Necesito un hombre que ayude en la casa, que haga reparaciones, que no salga de casa por las noches, que sea obediente...

El nuevo jardinero, con dignidad:

Basta, señorita! Usted no necesita un jardinero. Lo que necesita usted es casarse.

—Mamá —delata la pequeña Margarita — Juanito es el niño más holgazán que he conocido!

—¿Cómo así, Margarita? — pregunta la madre.

—Siempre espera a que acabe yo mis oraciones de la noche, para decir, sencillamente: Amén.

—¡Hombre!.. Como dejas que tu chico vaya solo en el auto?

—¡No va a ir a pie a la ciudad un niño tan pequeño!...

En uno de los suburbios de Nueva York, barrio en que los chiquillos campan por sus respetos y hacen la mismas diabluras que los demás niños del globo terráqueo, porque también en esto hay una igualdad perfecta en el mundo, unos muchachos han construido un automóvil con unas cajas viejas.

Muy ufano, el "chófer" imita con la boca el ruido de la bocina, mientras los viajeros saludan alborozados a sus pequeños compañeros peatones.

A la parte posterior del cajón, han amarrado una cuerda que arrastra un pescado podrido y nauseabundo.

Una anciana se llega a los diminutos automovilistas con las narices tapadas, con lo que la clásica nasalidad yanqui se acentúa al preguntarles:

—¿Por qué habéis colgado esa porquería ahí detrás?

—¡Señora, — le contesta, digno, el pequeño chófer — Se ve que no entiende usted de automóviles. Eso es para el olor!...

A mi juicio es este el más ingenioso de los pequeños chistes que me he complacido en traducir en obsequio al amable lector salmantino a quien me complazco en saludar, desde aquí, muy cordialmente.

Desperdicios

(Prohibida la reproducción)

Los planes del presidente Roosevelt

El fondo de Trabajo de Socorro se eleva a 4.880 millones de dólares

Washington. — El presidente Roosevelt ha anunciado que la Administración actuará de acuerdo con un programa de ocho puntos en un intento supremo de reconquistar la prosperidad con el empleo del fondo de Trabajo de Socorro de los 4.880 millones.

El presidente hizo un bosquejo del programa de ocho puntos, de acuerdo con el cual se distribuirá y gastará la mayor consignación decretada en tiempos de

BIBLIOGRAFIA

"MIRANDO A CRISTO"

por Juan Soler de Morell. — Consideraciones ascético-sociales. Prólogo del Emmo. Cardenal D. Pedro Segura. Segunda edición. — Madrid



La obra versa sobre la vida e impulso de la Acción Católica: son los ejemplos y la doctrina del Maestro de todo Apostolado, páginas fuentes de piedad; y "si la piedad es útil para todo —dice el Cardenal Segura en las primeras líneas del Prólogo—, para la Acción Católica es absolutamente necesaria". El autor ha escogido como guía y pauta de su obra el Santo Evangelio y, de acuerdo con él, divide estas consideraciones ascético-sociales en cuatro partes: Preparativos para la Acción; La Acción Apostólica; La Pasión del Apostolado; Glorias y Consuelos del Apostolado.

Tres fines se ha propuesto el autor: primero, secundar los deseos de la Iglesia, poniendo el espíritu de Cristo como base imprescindible de toda vida de acción, tanto religiosa como social; segundo, mover hacia el Apostolado seglar a las personas piadosas que por incomprensión o por falta de orientación se hallan alejadas de él, con gran sentimiento de la Iglesia; tercero, corregir ciertos pecados de origen, que se dan con alguna frecuencia en personas dedicadas a la Acción Católica, las cuales por falta de preparación necesaria y de la orientación debida, llegan hasta a ser positivamente perjudiciales en su trabajo: son personas que no han sabido juntar suficientemente la ascética o el ejercicio de las virtudes con su vida de Acción.

Por la amplitud de estos fines —admirablemente logrados— se puede deducir la amplitud de lectores a que se dirige y el fruto que de ella pueden sacar en sus varias necesidades. Por eso, además, ha dispuesto el autor la materia en lecturas llanas y sencillas, aptas para la reflexión, germen de una acción eficaz. "Lean y mediten estas páginas —termina el Prólogo del Cardenal Segura— cuantos desean que el reinado de Jesucristo crezca, y se dilate, y se perfeccione; que en los ejemplos y en la doctrina del Maestro de todo apostolado, que el autor propone con suma oportunidad e innegable maestría, hallarán estímulos para trabajar por la gloria de Dios, alientos para perseverar y prácticas enseñanzas de ese espíritu de abnegación, de disciplina, de pureza de intención, de caridad infatigable, que ha de ser el alma de toda acción verdaderamente católica".

El Vaticano protesta contra Alemania

Por sus medidas contra la prensa religiosa

Ciudad del Vaticano. — En breve los diplomáticos del Vaticano enviarán a Alemania una nota de protesta por su actitud contra la Prensa religiosa, con lo cual, se declara, ha violado el artículo cuarto del Concordato entre ambos países.

La distribución se hará de acuerdo con los puntos siguientes:

Primero. Construcción de ferrocarriles y eliminación de los pasos a nivel.

Segundo. Ayuda a las personas en las zonas agrícolas afectadas y un programa general de rehabilitación de los distritos rurales de los Estados Unidos.

Tercero. Electrificación de las granjas.

Cuarto. Construcción de casa a bajo coste, tanto en la ciudad como en el campo.

Quinto. Ayuda a los empleados de oficinas y comercio.

Sexto. Continuación de la expansión del Cuerpo de Conservación Civil.

Séptimo. Préstamos a los distritos, ciudades y Estados.

Octavo. Preparación de la tierra para el cultivo y reconstrucción forestal.

Según ha indicado Roosevelt, de acuerdo con sus planes, serán necesarios otros tres organismos federales:

Primero. Una sección encargada de llevar a cabo el programa de eliminación de los pasos a nivel.

Segundo. Una organización bajo la dirección de Rexford G. Tugwell, para coordinar la obra de rehabilitación rural.

Tercero. Una sección encargada de la electrificación rural.

LA CLAUSURA DEL AÑO SANTO

El Papa y las naciones

Negras nubes oscurecen el horizonte de Europa. Amagos de tempestad ensombrecen el ambiente, y ponen los nervios en tensión a gobernantes y gobernados. Los políticos no se entienden. Lo que ayer afirmaban no son capaces de sostenerlo hoy. Ni orientaciones fijas en los arduos problemas de los pueblos, ni buena voluntad para despejar las incógnitas internacionales, preside hoy las inteligencias de los que dirigen las naciones de Europa.

Quien, como nosotros, ha seguido la marcha de los acontecimientos, desde la terminación de la Gran Guerra, habrá observado que los diplomáticos, autores de la paz o de la guerra, creadores de pueblos nuevos o destructores de otros hacia los que no guardan amores y simpatías, son los causantes de este estado caótico a que ha llegado Europa en los actuales momentos.

Se hizo el Tratado de Versalles, consecuencia fatal de una guerra que tuvo caracteres anacalfuticos. Los vencedores no se compadecieron de los vencidos. Pasaron los años, y fueron decautiéndose odios y rencores, pero salieron otros a la superficie.

Sabid oes el veneno que guardan las malas naciones. Y así hemos visto a Italia simpatizar con Alemania en muchos casos; a Inglaterra renegar de Francia y otros; a Norteamérica abandonar a Europa en sus peligrosos pleitos; a Rusia, maldecir de la Europa occidental porque no le daba alientos en sus descabelladas empresas; a los Estados Danubianos deshechos por la presión ejercida en ellos por las grandes potencias; a Polonia en indecisión constante entre Rusia y Alemania; a Austria apoyándose, según le convenía, en la fuerza de los nazis germanos o en la de los fascistas italianos. Y esta es la hora en que casi todas las potencias, grandes y pe-

queñas, han realizado un cuarto de conversión, pero indecisas, sin saber dónde han de inclinarse para evitar la guerra, que se presiente por algunos de un modo claro.

La única potencia que permanece en su puesto, incommovible, defendiendo la verdadera paz, es la Iglesia. Su Santidad no se fia, como nosotros, en la eficacia de los trabajos de la diplomacia. Claro está que no ha execrado los pasos de la misma que tienden a asegurar también la paz, ni maldice a las Sociedad de las Naciones, ni a las Conferencias de Desarme, ni a las reuniones y asambleas de delegados de pueblos para el acertamiento de estos. Tales trabajos son, de por sí, beneficiosos en el fondo. Pero no aciertan con lo que pretenden, ni dan nunca en la clave segura para el afianzamiento de la armonía de los pueblos. No fia Su Santidad más que en la oración. Y su voz, la voz que se propaga por el mundo desde lo alto del Vaticano, proclama que la paz ha de encontrarse con sacrificios, con oraciones, con abstenciones de festejos, con actos de caridad, con verdadero amor a nuestros semejantes.

Los actos de Lourdes, ante la aparecida imagen de María, actos solemnísimos a los que han asistido, con el Delegado Pontificio, más de un centenar de miles de peregrinos de todas las naciones, son el testimonio mas fehaciente de la fraternidad humana. Los cristianos han cerrado con broche de oro el Año Santo conmemorando el centenario de la muerte de nuestro Redentor, el único que ha de salvar al mundo, el Padre que mejor atiende a sus hijos, el que con su Poder resuelve los mayores conflictos de los hombres... el más eficaz diplomático...

Madrid, 1935.

Claro Abánades

Desde Madrid

—000—

La limosna callejera

Declaramos paladinamente nuestra perplejidad. Por una parte, es difícil encadenar los sentimientos del corazón, no inclinándose hacia el menesteroso que en plena vía pública implora nuestra caridad; de otro lado, quienes hacen propaganda contra la limosna callejera parecen estar asistidos por la razón: ese socorro repartido a voleo entre los mendigos transeúntes, sobre ser la mayor parte de las veces ineficaz, se presta a la falacia pediguña, dándose casos de que la mendicidad se trueque en verdadera industria.

Decimos, con todo, que ante esas dos situaciones contrarias, nuestra conciencia está dudosa, no sabiendo a cual de ambos extremos inclinarse. Porque, aunque es verdad que se dan casos portentosos, como el del jorobado que, después de fallecido, se descubrió que su joroba estaba constituida por un abultado tesoro de billetes de Banco, lo cierto y positivo es que quien solicita un óbolo de la benevolencia de sus prójimos, suele ser porque lo necesita; y, en definitiva, ahí está el consabido adagio, que aconseja: "Haz bien y no mires a quien".

En todo caso, es preciso convenir en que la limosna tanto tiene de obligación individual como de función social, resultando peligroso cohibir, incluso por medio de multas, la iniciativa privada; porque esta se conmueve más fácilmente ante la contemplación directa de las miserias ajenas, que cuando se le escribe o habla de que existen numerosos desvalidos, cuya idea depende exclusivamente de la caridad de los pudientes.

A propósito de organizaciones de caridad pública, hallamos en una vieja estadística que existen en Madrid y su provincia nada menos que 965 entidades dedicadas al socorro de lo pobres; dichas entidades reúnen en cifras redondas ciento veinticinco millones de pesetas que, al tres por ciento, dan la bonita cifra anual de tres millones setecientos cincuenta mil pesetas. Sería curioso poder verificar un cálculo análogo de mendicantes, aunque esto resultaría poco menos que imposible por el carácter superlativamente aleatorio de dicha categoría ciudadana; pero es seguro que, si esos pobres acudiesen para remediar sus necesidades a donde deben acudir, el número de mendigos disminuiría mu-

cho, y con ello Madrid y otras ciudades, que sufren de análoga epidemia, perderían su feo aspecto actual que les coloca al nivel de las mas sórdidas urbes orientales.

El problema de la mendicidad, es, por consiguiente, una cuestión urgente y efectiva, en cuya solución lo mismo deben participar los individuos que las colectividades sociales, hay que aniquilar la industria pediguña; pero poniendo en ello un cuidado exquisito a fin de no perjudicar al verdaderamente necesitado; porque cuando Jesucristo dijo: "Siempre tendréis pobres entre vosotros", acaso pretendió expresar también que convenía que los hubiese, para que en ellos ejercitáramos nuestra caridad. Y, en efecto, nada tan hermoso como una limosna repartida entre los pobres a la salida del templo, después de haber rogado a Dios por nuestras propias miserias o en sufragio de nuestros difuntos.

Rodrigo de ARIAGA

Madrid, 1935.

Alemania construye nuevos submarinos

Londres. — Por noticias procedentes de fuentes dignas de crédito, se ha sabido que Alemania ha comenzado a construir submarinos, quebrantando con ello nuevamente las cláusulas militares del Tratado de Versalles.

Al comentarlo la prensa dice que seguramente esto entorpecerá la Conferencia naval que está prácticamente fijada para la segunda semana del entrante mes de Mayo.

Ante esto, Inglaterra, Francia e Italia, según se dice, tomarán inmediatamente sus medidas para discutir el programa de construcción de submarinos de Alemania.

Se cree posible que se llegue a un acuerdo en relación con las medidas que habrán de tomarse en la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones en Ginebra.

En los círculos diplomáticos se asegura que es posible que se siga contra Alemania una política de sanciones económicas, por las tres potencias para evitar que Alemania continúe armándose.

INFORMACION LOCAL

CASA DE LA VILLA



Los perros Vagabundos El Alcalde, señor Ferrer Arbona, al recibir ayer a los periodistas les dijo que acababa de cursar algunas órdenes a la Guardia Urbana para intensificar la campaña contra los perros vagabundos.

Les agradeceré, agregó, que recuerden al público las líneas generales del Bando publicado por esta Alcaldía en fecha de 23 del mes pasado, en el que se advierte que no será permitida la circulación por la vía pública más que a aquellos perros que vayan provistos de bozal, o collar y la correspondiente placa. Igualmente se dispone que los perros que circulen por la vía pública desprovistos de bozal, collar o cadena serán capturados o muertos por los agentes de la Autoridad.

Esta campaña que realiza la Alcaldía, terminó diciendo el Alcalde, necesita como todas, para rendir la debida eficacia, una intensa cooperación ciudadana que hasta ahora, desgraciadamente, es poco menos que nula.

Visita

Visitó al Alcalde, cumplimentándolo, el Delegado representante en esta isla del Colegio Oficial de Gestores Administrativos de Valencia, don Jaime Pujol Roca.

El Alcalde le agradeció mucho la visita.

Agricultores ganaderos e industriales

Concurso de Ganado en Inca, día 19 de Mayo

Aprobado por la Superioridad el Reglamento para el Concurso de Ganado que con motivo de la Diada Anual Agrícola ha de celebrarse en Inca el 19 de Mayo, creemos conveniente llamar la atención de los Ganaderos de Mallorca, que tengan ganado en condiciones de ser presentado, para que procedan a la inscripción correspondiente a fin de que la Comisión pueda preparar con tiempo las instalaciones necesarias.

Palma: Asociación Provincial de Ganaderos — Plaza de Santa Eulalia 12. Inspector Provincial de Veterinarios — Felú, 15.

Inca: Secretario del Ayuntamiento, Inspector Municipal Veterinario.

En los demás pueblos las recibirán los Inspectores municipales Veterinarios, y los Sindicatos Agrícolas donde existen.

Los señores que se indican que no hubieran las hojas de inscripción o los programas, les rogamos los pidan a esta Asociación Provincial.

Los Industriales que se dedican a la construcción o venta de Maquinaria Agrícola, tienen ocasión de exponer sus géneros ante la verdadera clientela.

La Compañía de Ferrocarriles de Mallorca ha concedido el transporte gratuito del ganado y maquinaria destinado a la exposición.

Esperamos que los ganaderos mallorquines conseguirán con la aportación de sus ganados el éxito del Concurso.

La Comisión

Cámara de Comercio

Feria Muestrario Internacional de Valencia

El Inspector General de Navegación de la Subsecretaría de la Marina Civil, ha dado traslado a esta Cámara del escrito que con la fecha 25 de abril dirige a la Compañía Transmediterránea y que por su interés reproducimos textualmente. Dice lo siguiente:

"Visto el expediente instruido a petición de la Cámara Provincial de Comercio, Industria y Navegación de Palma de Mallorca, con motivo de la Feria Muestrario Internacional que se celebrará en Valencia del 10 al 25 de mayo próximo; esta Inspección General ha dispuesto autorizar a esa Compañía para que efectúe el transporte gratuito de los productos indígenas de Baleares que sean destinados a ser expuestos en la Feria Muestrario Internacional de Valencia durante los días 10 al 25 de mayo próximo, tanto a la ida como a la vuelta a Baleares, siempre que acrediten su destino con el aval de la Cámara Provincial de Comercio, Industria y Navegación de Palma de Mallorca y su totalidad no exceda de 10 metros cúbicos o de 10 toneladas; bonificación del 50 % en los pasajes de ida y vuelta a Valencia que utilicen los expositores de las Islas con la garantía establecida para sus productos, y, asimismo una bonificación del 30 % en los pasajes de los visitantes que acrediten, de modo indubitable, su condición de visitantes de la Feria".

Feria Oficial e Internacional de Barcelona

Del 1 al 16 de junio próximo tendrá

lugar este interesante Certamen, continuación, cada año, de aquel memorable celebrado en 1929. Hogaño revestirá extraordinaria importancia, pues ha dado su adhesión las industrias más representativas de la economía española y un importante contingente de las extranjerías, algunas de ellas en forma colectiva patrocinadas por sus propios Gobiernos biernos.

Instalada en los palacios de la Exposición Internacional con un marco espléndido de edificios grandiosos y jardines magníficos, la Feria de Barcelona es el mercado a que concurren los principales productores y compradores del país y extranjero y el medio más eficaz para la propaganda de las novedades que la actividad lanza cada día.

Los interesados pueden solicitar detalles al Comité Ejecutivo, calle de Cortés, número 592. — Barcelona.

Feria Internacional de París. — Acordeada la participación oficial de España en la Feria Internacional de París que se celebrará del 18 de mayo al 3 de junio de 1935, esta Cámara llama la atención de los industriales y comerciantes de esta región respecto a la conveniencia de estudiar su asistencia a dicho importante Certamen; debiendo advertir que tienen que remitir los muestrarios facturados a la consignación de don Fernando Roqué. — Irún o Port-Bou, cuya Casa se encargará de remitir las mercancías a la Feria y devolverlas al domicilio del exportador que así lo solicite.

Del mismo modo que en concurrencias anteriores, los gastos de transporte de los muestrarios en territorio español, serán de cuenta de la Cámara de la provincia respectiva.

FUTBOL

Exámenes para árbitros

Del Colegio de Arbitros hemos recibido la siguiente nota oficiosa:

"Por la presente se convoca a exámenes para árbitros de fútbol, los que tendrán lugar en la primera quincena del próximo mes de Junio, admitiéndose en este Colegio solicitudes hasta el día dos del citado Junio inclusive, ateniéndose los aspirantes a examen a lo predispuesto, lo que desde esta fecha queda expuesto en la tablilla de este Colegio (Sindicato, 200).

BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 2

La fiesta de María Reparadora y San Atanasio, obispo

CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia del Convento de Religiosas de la Concepción, con que la Rda. Comunidad de Religiosas honran al Santo Cristo del Nogal.

Por la tarde, a las seis y media se dará una parte del Santo Rosario, practicándose después el ejercicio del mes de María, acto continuo continuara solemne Triduo que predicará el Rdo. Sr. don Antonio Artigues, Pbro. y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En el Centro Eucarístico, función del primer jueves de mes.

A las siete y media Misa de Comunión para las asociadas a la Adoración perpetua, y exposición del Santísimo.

A las seis y media de la tarde, rezo del Santo Rosario, ejercicio del mes de María, plática por el M. I. Sr. don Antonio Sancho, Canónigo Magistral, bendición y reserva de Su Divina Majestad.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, función reglamentaria de los Jueves Eucarísticos.

Por la noche, después del Mes de María, Gran Hora Santa de Reparación.

— 000 —

VIERNES, DIA 3 PRIMER VIERNES DE MES La Invencción de la Santa Cruz CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia del Convento de Religiosas de la Concepción, con que la Rda. Comunidad de Religiosas honran al Santo Cristo del Nogal.

Festividad del Santo Cristo. Desde las seis y media, Misas rezadas.

A las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. Sr. don Antonio Artigues, Pbro.

Acto seguido, exposición de Su Divina Majestad.

Por la tarde, a las seis y media se dará una parte del Santo Rosario, practicándose después el ejercicio del mes de María, acto continuo se hará el Triduo con sermón por el mismo orador de la mañana, Te-Deum y reserva solemne de Su Divina Majestad.

— 0 —

Empiezan en la iglesia del Convento de Santa María Magdalena que la Cofradía de Santa Catalina Thomás dedica a su Inclita Patrona en memoria de su feliz nacimiento.

A las seis y media, exposición del Santísimo y Misas rezadas hasta las nueve. A las ocho, misa cantada.

Por la tarde, rezo del Santo Rosario y solemne Triduo que predicará el Rdo. Sr. don Andrés Servera, Pbro. y reserva de Su Divina Majestad.

— 0 —

Empiezan en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Catalina de Sena dedicadas a la Virgen del Rosario.

Exposición, Misa y rezo del Santo Rosario a las seis y media.

Por la tarde, se dará principio a un solemne Triduo con sermón, terminando con la reserva de Su Divina Majestad.

— 0 —

Empiezan en la iglesia del Convento de Religiosas Capuchinas dedicadas a la Divina Pastora de las Almas.

A las seis y media, exposición del Santísimo y Misa rezada.

A las siete de la tarde sermón y a continuación mes de María, terminando con la reserva del Santísimo Sacramento.

OTRAS FUNCIONES

En la iglesia del Socorro, segundo día del Triduo en honor de Santa Mónica.

A las ocho, durante una misa tendrá lugar este devoto ejercicio en honor de Santa Mónica, abogada de las madres cristianas.

VISITA

A Nuestra Señora del Confalón en la iglesia parroquial de Santa Eulalia.

El asunto del "Crédito Balear,"

La prensa de Barcelona publica la siguiente impresión sobre el asunto del Crédito Balear:

"Siguen haciéndose los preparativos para la reorganización del capital del Crédito Balear, mediante la cual volverá a actuar esta entidad.

Como ya tenemos indicado en alguna otra ocasión, se ofrecerá a la entidad una aportación de capital fresco de dos millones de pesetas en acciones preferentes. Habrá una segunda aportación,

que afectará al capital de "roulement". Estos nuevos doce millones de pesetas se dedicarán a pagar el 20 por 100 de los créditos de la clientela, que ya está dispuesta a aceptar esta fórmula. Después de eso, esos créditos solamente se cobrarán así. El 80 por 100 restante quedará a reserva de que el negocio entre en renta nuevamente. Se irán haciendo efectivo llegado ese momento y una vez se reserve a las acciones preferentes un 7 por 100 de dividendo.

Como es sabido, el grupo bancario que entrará a realizar esta fórmula se encuentra formado por el Banco Central, Banco Hispano Colonial, Banco Urquijo Catalán, Mercantil e Industrial. También el Banco de España se encuentra muy dispuesto a colaborar en la realización de este intento de flotación de esa entidad balear.

Entre los elementos bancarios se habla sobre este particular con interés. La impresión en general es buena, diciéndose que, según el durísimo informe que ciertos elementos técnicos habían hecho sobre el negocio, éste pudiera subsistir y hasta entrar en renta si una reorganización general y la natural aportación de dinero fresco tuviera lugar, no dejando que la organización que ahora está en marcha se viniera abajo".

EL TIEMPO

Datos facilitados por

el Observatorio del Seminario Conciliar a las ocho de la mañana de hoy:



Borómetro	763'85
Tendencia del Barómetro registrador	estable
Temperatura sombra	14'25
Temperatura al exterior	15'
Temperatura sombra máxima (durante las últimas 24 horas)	18'
Temperatura sombra mínima (id. id.)	12'
Temperatura al exterior máxima (id. id.)	24'50
Temperatura al exterior mínima (id. id.)	9'75
Humedad relativa	62'
Dirección del viento	—
Intensidad del viento	calma
Estado del cielo	despejado
Lluvia en litros por metro cuadrados. (en 24 horas)	0

Los Campeonatos Escolares

La Comisión organizadora de los Campeonatos Escolares 1934-35, integrada por tres individuos de cada uno de los centros docentes de nuestra ciudad, se complace en hacer público que los Campeonatos estudiantiles darán comienzo el 4 de mayo y finalizarán el 26 del mismo mes.

Estas competiciones serán a base de fútbol, natación, atletismo y ping-pong.

Apenas ultimados algunos detalles de organización, se dará a conocer ampliamente el programa de tales Campeonatos con fechas, equipos, campo, etc.

La Comisión organizadora se dirige en súplica a todas las corporaciones oficiales, autoridades académicas, entidades comerciales, etc., etc., y a todos los estudiantes para que presten cada uno según sus posibilidades, el máximo apoyo a tal obra para bien de la cultura y del deporte.

DE LA DIPUTACION

Sesión de la Comisión Gestora

Se reunió el martes por la mañana la Comisión Gestora de la Diputación Provincial, presidiendo el señor Juliá y asistiendo los gestores señores Tudurí, Mayans y Alomar.

Aprobáronse el acta y las cuentas.

A continuación se dió cuenta del oficio del Gobernador en el cual se incluye otro de la Dirección General de Administración local en que se pide que la Diputación y el Ayuntamiento lleven a cabo las obras necesarias para dejar bien acondicionado el Museo Provincial en el edificio de la antigua universidad.

El señor Juliá dice que, siendo el edificio propiedad del Estado, a él incumbe la ejecución de tales obras. La Corporación se manifiesta conforme con ello.

Se nombra a don Juan Magrans Verdura para ordenanza de la Inspección Provincial de Sanidad y la ponencia ya señalará el sueldo.

Se acuerda conceder 1.000 pesetas como subvención para el Concurso de Ganados a celebrar en Inca. Serán remitidos a aquél Ayuntamiento.

Hay otros varios asuntos de trámite: publicación del extracto de la cuenta general del presupuesto de 1934; aclaración al pago de anuncios en el "Boletín Oficial"; adjudicación a varios postores de la subasta para suministro de efectos a los establecimientos de la Beneficencia Provincial; aprobación de las liquidaciones presentadas por los recaudadores de

Mahón, Alayor, Ciudadela, Ferrerías, Mercadal, San Luis y Villacarlos respecto al periodo ejecutivo del año 1932 y de varios pueblos de Mallorca en el voluntario 1934. Todo se aprueba.

Pasa a Ponencia la petición de instrumental para la Clínica del Dr. Alcover en el Hospital, por valor de unas 2.000 pesetas.

Se acuerda dar traslado de la súplica del Ayuntamiento de Esporlas pidiendo un plazo de dos meses para abonar el último plazo de su aportación a la obra de construcción de la Escuela Graduada.

Y se aprueba la distribución de fondos para pago en Mayo de las obligaciones del presupuesto.

Después del orden del día se da cuenta aprobándolos, de varios asuntos de caminos, y se da cuenta de haber percibido 1805 pesetas por estancias durante el mes de marzo.

Se acuerda dividir mediante una tela metálica el patio de mujeres en la Casa d'Educació i Assistència.

Se informa de haber sido entregado al Presidente un artístico jarrón de cerámica, obra de un pensionado de la Diputación en la escuela de Madrid. La Corporación le expresará su gratitud.

Y se levantó la sesión.

TAURINAS

Pericás sigue cosechando éxitos



Jaime Pericás, actuó el domingo en Murcia obteniendo una brillante actuación siendo ovacionadísimo toreando de capata y muleta y con el estoque estuvo superior teniendo que dar vueltas al ruedo y hubo petición de orejas.

El lunes, con motivo de ser la festividad de San Vicente, la empresa de Valencia organizó un mano a mano entre nuestro paisano y Rafaelillo, obteniendo Pericás un éxito clamoroso en su único toro que mató, cortando las orejas y rabo y siendo aclamado, no pudiendo continuar la lidia por haber sufrido un fuerte varetazo que le dejó imposibilitado para seguir toreando.

Según noticias recibidas por los familiares del diestro, el estado del mismo es satisfactorio, aplazando su venida hasta el viernes próximo en lugar de hacerlo en el correo de hoy.

LA NOVILLADA DEL DOMINGO

La novillada anunciada para el próximo domingo en la que Gil Tovar, Jaime Pericás y Luca de Tena deben estoquear los seis ejemplares de Rincón, ha despertado gran interés, máxime después de haber leído en la prensa del continente llegada ayer a esta ciudad, dando cuenta de las dos últimas actuaciones de nuestro paisano en Murcia y Valencia, especialmente la de la ciudad del Turia, en la que Pericás puso una vez más de relieve su calidad de gran torero, pues estuvo en dicha actuación además de valiente, artista e inteligente, dando a sus toros una lidia que sólo saben darla los más destacados astros de la torería.

Gil Tovar, el exquisito e inteligente torero que por razones ya expuestas ha renunciado la alternativa y que en esta función ocupará el primer lugar de la terna, es artista bien conocido de nuestra afición, para que sigamos prodigándole adjetivos elogiosos; todavía recordamos las buenas tardes que nos tiene dadas el simpático Gil en la antigua y en la actual plaza.

Y Luca de Tena, que ocupará el tercer puesto ha despertado ansiedad entre los aficionados por conocer su toreo, que según tenemos entendido es además de un buen artista con el capote, un excelente muletero y fácil estoqueador.

Los novillos de Rincón son visitados desde su llegada a los corrales por numerosísimo público que elogia grandemente su excelente presentación, lo cual hace suponer que el domingo nuestra plaza registrará una formidable entrada.

Atropellado

por un ciclista

Resultó herido grave

La benemérita del puesto de Algañes comunica al señor Gobernador que a las 13 horas del día 28 en la calle Mayor de dicho pueblo, Francisco Trobat Hulet, de 20 años, que circulaba montado en bicicleta atropelló al niño de 7 años Miguel Mut Sastre, ocasionándole commoción cerebral, una herida contusa en la región superciliar derecha de 4 centímetros, herida contusa en la región parietal de 5 centímetros que interesa los tejidos blandos y contusiones en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico reservado.

El ciclista fué puesto a disposición del Juzgado con el atestado correspondiente al hecho.

PALMESANOS: En estos días la **Cooperativa Electra Popular** ha comenzado a tender sus líneas. Ayudarla es beneficiaros **OFICINAS: Conquistador-27. Teléfono 2931**

PAGINA DEPORTIVA

EL DOMINGO EMPIEZAN

CICLISMO

BROMAS Y VERAS

Los Campeonatos de España de billar

Los organiza el «B. C. Mallorca», bajo el patrocinio de la «Federación Balear de A. B.»



El próximo domingo comenzarán a disputarse en nuestra ciudad los Campeonatos de España de billar de 1.ª categoría, a juego libre y cuatro jugadores...

doles las más emotivas jornadas, a no dudarlo, que los «billar-mens» de nuestras islas hayan presenciado sobre nuestras «mesas».

HA COMENZADO LA I VUELTA A ESPAÑA



Ya ha llegado la Vuelta a España. Se pensó en ella mil veces. Voló la fantasía. Al desatino de pensarla opusimos una argumentación.

Máxima aspiración, por ahora, del ciclismo español en carretera. No creemos que nadie como el cronista — en las tertulias se sostiene muchos criterios y fantasías — haya mantenido una campaña más intensa por que nuestros ciclistas acudiesen a la Vuelta a Francia.

Casos y cosas

Se dice que...



Ya hemos visto al Levante nuevamente, por Buenos Aires, y haciendo el «tongo» — un día solamente, por que el segundo se trocaron los papeles — para no quitar el record al Barcelona...

En el partido del domingo, la cosa ya cambió por completo... los jugadores era nosotros?... ¿A qué obedecía el milagro?

Y, a pesar de todo fue una, lástima que no jugara el Mallorca frente al Levante en su primer partido...

tulo campeón de segunda clase, con el Lluchmayor... Y a pesar de todo el jolgorio que los istas silbadores armaron, el Soledad es el digno elevador de los segundos.

En Buenos Aires, a la salida del match del sábado: —Es asombroso que a Abad le hayan metido seis goals... —Chico, uno por gorra... y otro de propina... La cuenta es exacta.

Se cuenta que el Constanca, ante la imposibilidad de llenar la ficha de profesional... que compró para Pocovi... la ha ofrecido a Paulino Uzcudun, para que la suscribiera...

Futboleras

Los inspectores



Hay quienes suponen que sólo en España, y cuando más lo extienden a Francia, existen malos árbitros de fútbol. No: el nivel general de nuestros árbitros no difiere del que se da en las otras naciones.

Hay y ha habido árbitros sobresalientes en esos países pero no ha sido España una excepción. Pasa, además, que lo de fuera siempre nos parece mejor y así, en los partidos internacionales, hemos admirado a verdaderas notabilidades.

En Inglaterra hay también el problema de los árbitros. Es igual que aquí: hay árbitros que se equivocan lamentablemente, porque se les enreda en el «meollo» la interpretación justa de las reglas del juego.

británicas han nombrado «inspectores que están ensayando su misión en los partidos de la Copa. Hombres competentes, conocedores de la reglamentación del juego, ponderados en sus juicios, que van a observar, sin que nadie se percate de ello, de cómo actúan los árbitros.

Futboleras

Los inspectores

Hay quienes suponen que sólo en España, y cuando más lo extienden a Francia, existen malos árbitros de fútbol. No: el nivel general de nuestros árbitros no difiere del que se da en las otras naciones.

Hay y ha habido árbitros sobresalientes en esos países pero no ha sido España una excepción. Pasa, además, que lo de fuera siempre nos parece mejor y así, en los partidos internacionales, hemos admirado a verdaderas notabilidades.

En Inglaterra hay también el problema de los árbitros. Es igual que aquí: hay árbitros que se equivocan lamentablemente, porque se les enreda en el «meollo» la interpretación justa de las reglas del juego.

Futboleras

Los inspectores

Hay quienes suponen que sólo en España, y cuando más lo extienden a Francia, existen malos árbitros de fútbol. No: el nivel general de nuestros árbitros no difiere del que se da en las otras naciones.

Hay y ha habido árbitros sobresalientes en esos países pero no ha sido España una excepción. Pasa, además, que lo de fuera siempre nos parece mejor y así, en los partidos internacionales, hemos admirado a verdaderas notabilidades.

En Inglaterra hay también el problema de los árbitros. Es igual que aquí: hay árbitros que se equivocan lamentablemente, porque se les enreda en el «meollo» la interpretación justa de las reglas del juego.

Futboleras

Los inspectores

Hay quienes suponen que sólo en España, y cuando más lo extienden a Francia, existen malos árbitros de fútbol. No: el nivel general de nuestros árbitros no difiere del que se da en las otras naciones.

Hay y ha habido árbitros sobresalientes en esos países pero no ha sido España una excepción. Pasa, además, que lo de fuera siempre nos parece mejor y así, en los partidos internacionales, hemos admirado a verdaderas notabilidades.

En Inglaterra hay también el problema de los árbitros. Es igual que aquí: hay árbitros que se equivocan lamentablemente, porque se les enreda en el «meollo» la interpretación justa de las reglas del juego.

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

El 1.º de Mayo transcurrió en toda España con absoluta tranquilidad

Hoy se celebrará Consejo de Ministros en el Palacio Nacional

Lerroux, hablando ayer con los periodistas, les dijo que hoy no ocurriría nada. — En cambio, añadió, el viernes podrá ocurrir algo

La Vuelta Ciclista a España

Madrid, 1 (2'10)

EN LA SEGUNDA ETAPA TRIUNFÓ EL VALENCIANO ESCURIET

Santander. — A las 6'55 de la mañana se dio la salida, delante de los locales del "Club Excursionista de Valladolid", a 49 de los 50 corredores clasificados en la etapa de ayer.

Únicamente dejó de presentarse Santiago Mostajo.

A los 36 kilómetros de Palencia se produjeron los primeros pinchazos, de que fué víctima Rafael Pou, al que esperó para acompañarle Ramón Ruiz Trillo. El belga Digne comandaba el pelotón.

En Venta de Baños abandonó el corredor Manuel Capellá, que tan buena clasificación obtuvo ayer: se produjo esto por un desfallecimiento que sufrió por mala digestión. Fué asistido por la Cruz Roja.

Por el control de Palencia pasó el primer corredor a la 1'39.

Lo más destacable del resto de la carrera hasta los kilómetros finales, fué la actuación poco regular de Luciano Montero, que, sin saber las causas del por qué lo hacía, se detuvo constantemente, yendo casi siempre en última posición, llegando en algunos momentos a estar distanciado de sus compañeros cinco minutos.

A los 50 kilómetros de Palencia se produjo la primera escapada: corrió a cargo del francés Rochefort, al cual persiguieron y lograron alcanzar Loules, Gardiner, Sancho, Alcazar y Adam.

Por Reinosa pasa en primera posición Loules y aquí fuerzan la marcha los corredores. Se escapa Cardona, siguiéndole el valenciano Escuriet, junto con el belga Deloor. Se llega a la ascensión del alto Pajosa a cuya cima llega en primera posición Antonio Escuriet; a un minuto, Cardona y detrás Deloor. Se mantienen estas posiciones, llegando Antonio Escuriet el primero, empleando 8 horas, 33 minutos y 37 s.

Segundo, Cardona, 8 h. 35 m. 59 s. Tercero, Deloor (belga, 8 h. 36 m. 28 segundos.

Cuarto, Emiliano Alvarez, 8 h. 43 minutos, 49 s.

Después en grupo, a cuya cabeza van Eduardo Molinar, Marinus Valentín, Sebastián Picardo, Max Bulla y Herna Fayolle.

En la clasificación general, Escuriet ocupó el primer puesto. El mallorquín Rafael Pou ocupa el 39.

En el "Gran Premio de la Montaña" es líder el italiano Barral, seguido de Escuriet.

GRAVE ACCIDENTE

Santander. — Uno de los motoristas que siguen la carrera estrellóse, al tomar una curva, contra un muro, resultando gravísimamente herido. Se llama Valentín Sanz.

Madrid, 2 (4'30)

LA TERCERA ETAPA

Santander. — Los corredores que toman parte en la Vuelta a España des-cansaron ayer.

Hay enorme expectación ante la etapa Santander-Bilbao.

De fútbol

Madrid, 2 (3'35)

LA LISTA DEL EQUIPO NACIONAL

Ayer tarde el seleccionador nacional, don Amadeo García de Salazar, dio la lista del equipo nacional que jugará en Lisboa el próximo domingo.

El equipo formado es el siguiente: Eizaguirre (Sevilla); Zabalo (Barcelona), Quincoces (Madrid); P. Regueiro (Madrid), Cilaurren (Athlétic de B.), Lecué (Betis); Vantoldrá (Barcelona), L. Regueiro (Madrid), Lángara (Oviedo), Iraragorri (Athlétic de B.), y Gorostiza (Athlétic de B.).

Como suplentes figuran Nogués (Barcelona), Azo (Betis), Campanal (Sevilla), Pedrol (Barcelona) y Casuco (Oviedo).

Anoche marcharon al Escorial los jugadores.

Ha sido llamado telegráficamente Pedro Nogués y el jueves vendrán a Madrid a entrenarse.

LA ASAMBLEA DE LA FEDERACIÓN NACIONAL DE FÚTBOL

La Asamblea de la Federación Nacional de Fútbol terminó sus deliberaciones fijando el calendario de Liga que consta de 44 fechas, o sea todos los domingos, desde el 1.º de Septiembre al 28 de Junio.

Fuó reelegido el Comité Ejecutivo y también el Comité de Arbitros y el seleccionador nacional, señor García de Salazar.

A continuación se celebró un banquete, pronunciándose discursos.

Se dijo que jugarán en España los equipos de Inglaterra, Alemania y Austria, en el estadio de Montjuich.

El Betis y el Ceuta acordaron jugar un partido de campeonato de España en el campo del Sevilla.

En el Escorial los jugadores practicarán ejercicios.

El seleccionador nacional prestó sus servicios facultativos a Vantoldrá que se encontraba indispuerto.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 1 (1'35)

EL DEL MARTES POR LA MAÑANA

El martes se celebró un Consejo de Ministros en la Presidencia, terminando a la una y media de la tarde.

Al salir, el Ministro de Comunicaciones dió cuenta a los periodistas de la reunión ministerial, diciendo que el Ministro de la Gobernación expuso las medidas adoptadas para el 1.º de Mayo, de acuerdo con los Ministros de la Guerra, Obras Públicas, Trabajo y Comunicaciones.

El Jefe del Gobierno dió cuenta de un escrito en que los representantes de la Conferencia Internacional de Autores y Compositores solicitan la concesión de condecoraciones de la República para los presidentes y secretarios de sección de dicho organismo. El Gobierno acordó acceder a ello, así como estar representado en los actos conmemorativos del dos de Mayo y en la Exposición del Automóvil.

Se leyó un escrito de los diputados por la provincia de Madrid señalando la aparición de la langosta en algunos sitios. El Ministro de Agricultura dijo que había previsto esta necesidad en las provincias de Madrid, Ciudad Real, Sevilla y Badajoz.

El Consejo se ocupó de la crisis en los astilleros de Cádiz y por analogía de la cuestión que plantea en Cartagena los despidos anunciados por la Constructora Naval. Es muy interesante la cuestión, no por tratarse de obreros especializados a los que el Estado no debe perder de vista, y para buscar una solución entre la fecha en que estamos y en la que comiencen las obras de defensa nacional, se ha nombrado una ponencia, integrada por los Ministros de Marina, Industria y Trabajo, para que proponga una fórmula económica con objeto de atender a este asunto.

También se trató de las minas de Mazarrón y reconociendo el Gobierno que ha de atender con urgencia a su reapertura.

El Ministro de Trabajo repartió entre sus compañeros el proyecto de bases para la reforma de la ley de Jurados Mixtos.

El Ministro de Agricultura informó sobre la cuestión del trigo.

Los Ministros de Estado e Industria y Comercio dieron cuenta de la ruptura de las negociaciones comerciales con Francia. El Gobierno aprobó, a propuesta de la Comisión Interministerial, que ayer mismo se denunciara el Convenio de Comercio y Navegación que se firmó con Francia el 6 de marzo de 1934, y que también se fijara la imposición del contingente a los automóviles franceses: los 80.000.000 que pagábamos por automóviles a Francia se negociará con Inglaterra, Alemania y Estados Unidos, cambiando las exportaciones. Se desea que el 1.º de Julio esté la ruptura totalmente liquidada y conseguida, se negociará el envío de productos agrícolas a otras naciones.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACIÓN

El Ministro de la Gobernación dijo que el Consejo había sido suspendido para continuar por la tarde, a las 5'30.

Añadió que en la reunión se había

tratado de modo especial del orden público y de la fiesta del 1.º de Mayo.

El Gobernador de Madrid —dijo— ha venido a hablar conmigo de las medidas que ha adoptado para este día.

Respecto al orden público —terminó diciendo— parece que da resultado el que la fuerza pública esté en la calle y por ello no es extraño que mañana aparezcan en la calle más fuerzas que de costumbre.

LERROUX NO TIENE NADA QUE COMUNICAR

El Jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que no tenía ninguna noticia que comunicarles.

—Tampoco nos puede usted decir nada de la entrevista que sostuvo anoche con el señor Gil Robles?

—Tampoco. No puedo decir nada de nada.

Madrid, 1 (3'35)

EL CONSEJO DE LA TARDE

Después de las cinco de la tarde, llegó el señor Lerroux a la Presidencia.

Los periodistas le preguntaron si podía dar alguna referencia de la entrevista que celebró el lunes con el señor Gil Robles.

De ninguna manera —contestó—. El señor Gil Robles y yo hemos acordado guardar reserva absoluta porque es inútil y perjudicial dar versiones fragmentarias y además un secreto se guarda mejor entre dos que entre cuatro.

Se le preguntó si mañana, a pesar de la fiesta de 1.º de Mayo vendría a trabajar a la Presidencia.

Si —respondió—, mañana acudiré a esta casa y trabajaré con el personal de la secretaría que está obligado a seguir mis huellas, pero he ordenado que el resto del personal pueda holgar.

A las 5'30 acudieron los Ministros para reunirse en Consejo.

La reunión ministerial terminó a las siete.

Al salir, el Ministro de Comunicaciones dió a los periodistas que el Consejo había examinado el proyecto de bases para la reorganización de los Jurados Mixtos, acordando dejar su resolución para el próximo Consejo.

Terminado el Consejo el Jefe del Gobierno obsequió con un té a los Ministros.

NOTA OFICIOSA

La nota oficiosa de la reunión ministerial dice así:

Instrucción Pública. — Decreto sobre el plan autonómico de las facultades de Filosofía y Letras.

Hacienda. — Acuerdo de devolución por el Banco Urquijo del resguardo de depósito de unas acciones de la banca italiana referentes a los caudales de don Alfonso de Borbón.

Justicia. — Reglamento de vagos y maleantes.

Industria y Comercio. — Supresión de la línea Cádiz-Larache y reorganización de otros servicios de comunicación naval con Canarias.

Derogando el convenio comercial con Francia y autorizando la imposición de contingentes de importación a los automóviles.

Decreto aclaratorio al reglamento de policía minera para desgravar la inspección de explotacioncillas.

Obras Públicas. — Reducción de personal del Consejo superior de Ferrocarriles.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE ESTADO

Al salir, el Ministro de Estado manifestó a los periodistas que se había ocupado la mayor parte de la reunión en redactar las notas denunciando el convenio comercial hispano-francés.

Añadió que dicha decisión se había comunicado al embajador de España en París.

AMPLIACIÓN DEL CONSEJO

Como ampliación del Consejo de anteaer, se sabe que el Jefe del Gobierno habló de la situación política, indicando superficialmente a los Ministros el objeto que se persigue en las conversaciones con los jefes del bloque gubernamental, que no permiten todavía una afirmación concreta sobre la resolución del problema, pero que dejan prever un final satisfactorio.

En la reunión ministerial del jueves, (hoy) el señor Lerroux será más explícito y planteará el problema.

En el Consejo se aprobó una fórmula provisional para resolver la situación de la Constructora Naval, consistente en varias operaciones financieras con el Banco de Crédito Industrial y la banca privada con la garantía de los contratos que tiene la Constructora.

ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 1 (3'35)

MANIFESTACIONES DEL Sr. AIZPÚN

Hablando con los periodistas, el ex-Ministro señor Aizpún dijo que se había entrevistado brevemente con el jefe de la CEDA y que le había encontrado francamente optimista después de la última reunión, por estimar que todo ha-

brá de arreglarse de acuerdo con las conveniencias del país y de la lógica parlamentaria.

Conjeturando respecto de la futura formación del Gobierno y quién habría de presidirlo, el señor Aizpún dijo que sin tener, como es natural, una fuente de información que permita asegurarlo, tenía la impresión personal de que el futuro Gobierno será presidido por el propio señor Lerroux y en cuanto a la ponderación de fuerzas bien pudiera ser 5 radicales, 5 de la C.E.D.A., 2 agrarios y 1 liberal-demócrata.

Ratificó el señor Aizpún que lo primero que planteó el señor Gil Robles en la pasada conferencia fué la cuestión relativa al apoyo que este partido habría de prestar a la futura formación de Gobierno en el sentido de que la colaboración y las condiciones serían las mismas igual para uno que para otro de los reunidos, fuese cual fuese el designado por el Presidente de la República para presidir el futuro Gabinete.

COMENTARIOS POLITICOS

Se asegura que en la conferencia celebrada anoche por los señores Lerroux y Gil Robles se habló con preferencia de la composición del futuro Gobierno.

Una personalidad ha dicho que la situación todavía es oscura, pero cree que será fácil llegar a un acuerdo, pues el señor Lerroux está dispuesto a la máxima transigencia.

Se concede gran importancia a una reunión que se celebrará a fines de semana o a principios de la otra, a la que se dice asistirán 13 personas, y en la que culminarán todas las reuniones anteriores.

A partir del jueves quedará el cauce para el problema político.

LA RUPTURA DEL CONVENIO COMERCIAL HISPANO-FRANCÉS

Hablando con los periodistas, el señor Lerroux dijo que para compensar la pérdida de las exportaciones a Francia, se tomarán medidas, procurándose la difusión dentro del país del plátano canario y con este objeto se adoptarán grandes medidas en las líneas de navegación.

El 1.º de Mayo

Madrid, 2 (1'30)

EN MADRID EL DIA TRANSCURRIO CON NORMALIDAD Y SIN INCIDENTES. — LOS SERVICIOS PUBLICOS ESTUVIERON MUY ATENDIDOS. — VIGILANCIA EN LAS CALLES

El 1.º de Mayo transcurrió en esta capital sin incidentes.

Todos los servicios públicos y municipales estuvieron atendidos durante todo el día.

El Alcalde y Tenientes de Alcalde estuvieron durante todo el día en sus puestos oficiales, atendiendo a que los servicios estuvieran bien dotados y se cumplieren las órdenes dictadas para ello.

En las calles las precauciones adoptadas fueron muchas abundando los guardias de asalto, civiles y soldados armados que prestaron guardias en los edificios públicos y Bancos.

La tranquilidad fué absoluta durante todo el día.

A primeras horas de la mañana, en vista de que en algunas calles se habían esparcido tachuelas para ocasionar perjuicios a los autos que transitaban, se ordenó se diese por los barrenderos una limpieza, procediéndose a barrer nuevamente varias calles.

La gente salió a pasear y pasar el día en los alrededores de la población especialmente por la Casa de Campo que se vió concurridísima.

La vigilancia en este sitio fué muy grande estableciéndose también tiendas de la Cruz Roja.

Funcionaron normalmente los tranvías y autobuses, y salieron también gran número de coches particulares.

No se publicaron periódicos ni salió tampoco la Hoja Oficial.

El regreso de los excursionistas se efectuó dentro del mayor orden.

Los tranvías, autobuses y taxis venían atestadísimos.

Los cines, teatros y cafés estuvieron también muy animados registrándose grandes entradas.

En la plaza de toros de Tetuán se celebró la novillada.

EN LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO. — LO QUE DICEN LERROUX, PORTELA Y OTROS MINISTROS

Ayer tarde, a las cinco y media, llegaron a la Presidencia del Consejo los señores Lerroux, Guerra del Río, Portela Valladares, Masquelet y Cantos.

El señor Guerra del Río al ver a los periodistas les dió:

Ya ven Vds. como todo ha ido bien.

El Ministro de la Gobernación estaba satisfechísimo de que hubieran funcionado sin incidente alguno los servicios públicos de tracción y los espectáculos.

Hablando con los periodistas les dió que el día había sido de reconciliación nacional.

Yo, añadió, he estado por los barrios

extremos y la tranquilidad era absoluta.

A Coruña, dijo, ha llegado esta mañana un vapor con 1.000 turistas los cuales según mis noticias, han quedado admirados de la tranquilidad que reina en España y de lo infundadas que son algunas noticias y campañas que se hacen contra nosotros.

En Asturias se trabajó en algunas minas.

Hasta ahora, dijo el señor Portela no han ocurrido dos incidentes y ambos con motivo de dos manifestaciones subversivas.

Uno de ellos en Cifuentes y el otro en un pueblo que ahora no recuerdo; en ambos se ha destituido al Alcalde que iba al frente de la manifestación.

Terminó el señor Portela su conversación con los periodistas diciendo se marchaba al Ministerio de Gobernación para ver terminar la jornada.

El día como ustedes ven ha sido tranquilo, no viéndose como otras veces el puñal y la pistola detrás de las ideas.

A las ocho y media salió el señor Lerroux de la Presidencia del Consejo, diciendo se marchaba a festejar el primero de mayo.

Yo había hablado con todos los Ministros que le acababan de visitar satisfaciéndole mucho la tranquilidad que había reinado en toda España.

Yo, añadió, he estado paseando por las afueras viendo disfrutar a las gentes.

Nosotros, respetamos la ley y si alguien cree que no es éxito lo que el Gobierno ha obtenido que levante el dedo.

En Zaragoza la tranquilidad es absoluta. Allí hemos ido a defender el orden y lo hemos conseguido, pues defendemos la ley, diría yo, como los más izquierdistas.

Yo, añadió, estoy en el centro y más seguro que nunca, pues cuando un barco se inclina a la derecha o a la izquierda va necesariamente a la deriva.

Mañana, jueves, celebraremos Consejo y después el Consejo que presidirá el Jefe del Estado.

Mañana no ocurrirá nada, en cambio el viernes sí que podrá ocurrir algo, pues ese día hablaré con los jefes de los grupos para recomponer el bloque.

Me estoy, dijo, desacreditando como zurcido pero este zurcido debe quedar que nadie lo conozca.

EN EL MINISTERIO DE GOBERNACION SE FACILITO UN RESUMEN DE COMO TRANSCURRIO EL DIA EN PROVINCIAS

Por la tarde, en Gobernación, facilitaron una nota de como había pasado el día en Provincias.

En Albacete se celebró un mítin socialista, con toda normalidad.

En Alicante circularon los vehículos y se publicaron los periódicos.

En Almería la circulación fué normal.

En Avila funcionaron todos los servicios.

En Badajoz se celebró un mítin con toda normalidad.

En Baleares funcionaron los tranvías, cafés y hoteles: el comercio cerró.

En Barcelona, no hubo novedad.

En Burgos y Córdoba funcionaron los servicios públicos.

En Coruña hubo normalidad completa: desembarcaron 700 turistas ingleses que recorrieron la población.

En Cuenca abrieron los cafés, prestandose los servicios públicos.

En Granada hubo normalidad en todos los servicios.

En Girona los servicios quedaron atendidos.

En Guadalajara se intentó una manifestación en Cifuentes, que fué disuelta con facilidad.

En Guipúzcoa circularon con normalidad los tranvías y taxis.

En Huelva hubo normalidad en todos los servicios: se publicó la Prensa.

En Las Palmas hubo normalidad absoluta: abrieron los cafés y bares, y publicó la prensa.

Los que lo hicieron fué de acuerdo entre obreros y patronos.

En Lérida hubo normalidad en la prensa, taxis y cafés.

En Navarra se celebró un mítin sin novedad.

En Oviedo hubo tranquilidad, funcionando todos los servicios.

En Palencia publicóse la prensa, funcionando los demás servicios.

En Pontevedra el abastecimiento se hizo con normalidad: el tráfico fué normal. En S. Miguel Oya fueron detenidos unos individuos que llevaban pistolas y hojas clandestinas.

En Tenerife la normalidad fué absoluta: publicóse la prensa y abrieron los cafés y bares.

En Santander hubo normalidad, circulando los taxis. Se celebró un mítin normalmente.

En Sevilla circularon los vehículos con normalidad: publicóse la prensa y abrieron las pescaderías, restaurants y hoteles.

En Tarragona hubo normalidad: fun-

Desde Barcelona

LOS NUEVOS CONSEJEROS DE LA GENERALIDAD. — EL CONSEJO EJECUTIVO

En uso de las facultades que le confiere el artículo segundo de la ley de 2 de enero del corriente año, el Gobernador General de Cataluña, señor Pich y Pon, ha nombrado Consejeros de la Generalidad de Cataluña a los señores don Luis Durán y Ventosa, don Juan Vallés y Pujals, Dr. don Pedro Huguet Puigderrajols, don Alfredo Sedó y Peris Mencheta y don Félix Escalas Chamení, en calidad de técnico financiero.

Según parece, las carteras estarán repartidas de la siguiente forma:

Instrucción Pública: Sr. Durán y Ventosa;

Gobernación, que posiblemente cambiará el nombre por el de **Administración y Régimen Local:** Sr. Vallés y Pujals;

Obras Públicas: Sr. Sedó Peris-Mencheta;

Hacienda: Sr. Escalas;

Sanidad y Asistencia Social: Dr. Huguet.

En el caso de que la C.E.D.A. designara a los señores Jover Nonell y Torrens, como ayer se daba por probable, el primero ocuparía el Departamento de Justicia y Derecho y el segundo el de Trabajo.

Faltan todavía los dos nuevos consejeros que el señor Pich y Pons anunció designaría como técnicos, uno de los cuales, posiblemente afiliado o simpatizante con la C.E.D.A., pasaría al Departamento de Agricultura y Economía.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO EJECUTIVO SERÁ EL Sr. PORTELA VALLADARES?

Ayer se nos dijo por persona conocedora de la situación política actual, que es muy posible que al plantearse la crisis política, a consecuencia de la "reunión de los cuatro", y que como es sabido se anuncia para el próximo día 7, deje de formar parte del Gobierno el señor Portela Valladares, quien pasaría de nuevo a la Presidencia de la Generalidad, cesando en su mandato interino el señor Pich y Pon.

Barcelona — 1.º de Mayo.

Del Extranjero

NOTAS SUELTAS ALEMANIA

La Fiesta del Trabajo

Berlín. — En Alemania se ha celebrado por tercera vez la fiesta nacional del trabajo.

Hablaron Hitler y Goebbels, que fueron ovacionadísimos por la ingente multitud.

INGLATERRA

El embajador español bautiza un monoplano

Londres. — El embajador de España en Londres, señor Pérez de Ayala, ha bautizado un monoplano destinado al vuelo Santander-México, que lo pilotará Pombo.

El avión se llama "Casta Esmeralda". Asistieron al acto numerosas personalidades inglesas, mexicanas y españolas.

¿Hacia un tratado comercial anglo-español?

Londres. — En la Cámara de los Comunes un diputado sugirió la idea y un aviso previo para terminar el tratado comercial anglo-español, con objeto de dar libertad de acción para importar naranjas españolas y otros productos, te-

niendo en cuenta las dificultades del comercio con España.

En Ministro contestó que se han iniciado, favorablemente, las gestiones preliminares, con vistas a un acuerdo comercial.

FRANCIA

El Consejo de Ministros no aprueba el proyecto germano-soviético

París. — Parece que el Consejo de Ministros se ha negado a aceptar el proyecto de pacto germano-soviético en su forma actual.

Los puntos que han motivado las preocupaciones de los Ministros son la entrada en vigor automática, y la obligación de financiar la construcción de nuevas líneas de ferrocarril en Rusia.

Se considera seguro que las negociaciones se ampliarán.

RUSIA

El 1.º de Mayo

Moscú. — Se ha celebrado la fiesta del 1.º de Mayo.

Hubo normalidad durante toda la fiesta del trabajo.

Se han celebrado también muchos desfiles.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Desde Madrid

Madrid, 2 (9'30)

LA RECOGIDA DE ARMAS Y EXPLOSIVOS EN ASTURIAS

Lo recogido hasta ahora

Oviedo. — En la provincia van recogidas 23.935 armas, 1.026 cartuchos y cerca de 2.500 bombas.

COLOCACIÓN DE UNA PRIMERA PIEDRA

Edificio de la Asociación General de empleados de Málaga

Málaga. — Ayer tuvo lugar, en esta capital, el acto de colocación de la primera piedra del edificio de la Asociación General de Empleados y Obreros.

Asistieron las autoridades.

Pronunciaron discursos el Gobernador Civil y el subsecretario de Marina.

SE INCAUTAN DE SEMILLAS DE REMOLACHA

En el pueblo de Terrer

Zaragoza. — Desde esta ciudad se

trasladaron al pueblo de Terrer los delegados, quienes se incautaron de las semillas de remolacha de una fábrica azucarera, única que no las había distribuido.

UN NIÑO DE CUATRO AÑOS ABANDONADO

Fué asistido de un ataque de alcoholismo

En el dispensario de la Casa de Campo fué asistido de un ataque de alcoholismo el muchacho de cuatro años Santiago Silva.

Fué encontrado abandonado, ignorándose quienes son sus padres.

LA FIESTA DEL 2 DE MAYO

En Madrid

Con motivo de la fiesta del 2 de Mayo, a primeras horas de la mañana de hoy se hicieron en las tapias del Retiro las salvas de ordenanza.

El día es espléndido.

VIAJE DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

En Navalmaral de la Mata

Navalmaral de la Mata. — Ha llegado el Ministro de Agricultura, señor Benayas, siendo recibido por las autoridades del pueblo y numerosos público.

El señor Benayas inspeccionó la labor de los ingenieros y labradores de las dehesas incautadas por el Estado.

Está satisfecho de las mejoras realizadas.

La langosta empieza a ocasionar daños en el campo; el Ministro ofreció enviar créditos al objeto de combatirla.

Desde los balcones del Ayuntamiento, pronunció un discurso.

Regresó a Madrid.

Del Extranjero

EL TRATADO FRANCO-RUSO

¿Amenaza el Gobierno soviético con romper las negociaciones?

París. — Según el diario "Le Jour", a pesar de las dificultades que aparentemente se oponen a la firma del Pacto franco-ruso, y de la resistencia del Gobierno francés a conceder a Rusia el préstamo que solicita, numerosos ingenieros franceses han salido para Moscú a fin de conferenciar con los técnicos soviéticos respecto de los planes de construcción de algunas líneas ferroviarias en la frontera rusa.

Además, dicho periódico asegura saber, de fuente autorizada, que el Gobierno soviético ha intimado romper las negociaciones si el Gobierno francés no acepta la cláusula de mutua asistencia automática.

BURSATILES

(Cambios facilitados por el Corredor de Comercio Colegiado don Rafael Pomar)

BOLSA DE MADRID

(1.º de Mayo)

Interior 4 %	74'75
Exterior 4 %	89'30
Amortizable 5 % 1920	96'60
" 4 %	84'50
" 5 % 1917	95'50
" 5 % 1926	102'00
" 5 % 1927 libre	102'00
" 5 % 1927 con imp.	94'75
" 5 % 1928	77'85
" 5 % 1929	102'00
" 4 % 1928	95'10
C. 4'5 % 1928	98'75
Bonos Oro A	244'50
Bonos Oro B	241'50
Tesoro 5 em. octubre 1933	100'40
Tesoro 5 em. Abril 1934	101'00

BOLSA DE BARCELONA

(1.º de Mayo)

Nortes	53'90
Alicantes	40'80
Coloniales	44'50
Rif	64'50
Petrolillos	5'40
Chade A.B.C.	426'00
Explosivos	136'85
Agua Barcelona	180'75
Filipinas	360'00
Ford	229'00
Hulleras	49'50
Portland y Asland	63'00
Azucarera	31'65
Tranvías ordinarias	33'00
" 7 % pref.	51'25
París	48'45
Londres	35'45
Roma	60'80
Bruselas	124'75
Zurich	238'00
Nueva York	7'35

DE LAS ISLAS DE LLUCHMAYOR

De Política

Con extraordinaria concurrencia se celebró la segunda conferencia del ciclo organizado por ACCION POPULAR AGRARIA DE LLUCHMAYOR.

Ocupó la Presidencia D. Luis Zaforteza, Presidente del Comité Regional de Acción Popular y Diputado a Cortes, juntamente con el Vicepresidente del mismo D. Jerónimo Massanet Sampol y el Presidente de este Centro, D. Gregorio Clar.

Asistieron representaciones de las organizaciones de Algaida y Sineu.

Abierto el acto por el Presidente, se cantó el himno de la J. A. P.

Seguidamente el secretario don Jaime Llompart Salvá hizo la presentación del orador que, en breves palabras, expone al auditorio las cualidades del señor Juan de Setmenat.

Termina dando las gracias al señor Zaforteza por la asistencia al acto.

Al levantarse el conferenciante, don Juan de Setmenat, es recibido con una ovación.

Empieza diciendo que el tema escogido para esta conferencia es de suma importancia, ya que se trata de "Las actuaciones de las Juventudes de Acción Popular dentro de la C. E. D. A."

Hace historia de la política española antes del advenimiento del nuevo régimen, en que los partidos liberal y conservador se turnaban, amistosamente, en el Poder.

Vino después la Dictadura, y unos hombres, llenos de buena fe, cometieron el

gran error de dejar las puertas abiertas del Poder a los magnates del socialismo.

Le siguió el derrumbamiento de la Dictadura, la formación de un Gobierno que sólo fué útil para servir en bandeja de plata, los revolucionarios españoles, el modo de subir los peldaños para escalar el mismo Poder.

En las famosas elecciones del 12 de Abril de 1931, las masas españolas, cansadas de caciquismo, votaron en contra de lo pasado, pero sin saber lo que con sus votos originaban: la Revolución.

En aquellos momentos de gran confusión, nace el Partido de Acción Popular, que entonces se llamaba Acción Nacional, compuesto de hombres jóvenes, que si bien físicamente tenían ya bastantes años, moralmente estaban en el apogeo de su juventud.

Acción Popular ha ganado el terreno conquistado, lucha tras lucha, sudor y está dispuesta a arrancar de cuajo la obra, nefasta de la Revolución.

Después de analizar la labor de los tres misioneros de la C. E. D. A. en el Gobierno, compara la figura de San Jorge con Gil Robles, diciendo que en España, en el momento preciso en que se encontraba al borde del abismo, sale la figura llena de hidalguía del señor Gil Robles, y con su gesto magnífico promete destruir el monstruo de la Revolución.

Al terminar la elocuente disertación del señor Setmenat, estalló una entusiasta salva de aplausos.

El señor Zaforteza alienta a los reunidos a que mantenga siempre la consigna de obediencia al jefe a fin de que, con una gran disciplina, el partido pueda llevarnos a la salvación de España. Fué aplaudido.

Finalmente el señor Clar anunció que la próxima conferencia tendrá lugar el día 11 de mayo, siendo el conferenciante el médico de Sineu don Bernardino Font que tratará sobre Política Agraria.

A. Monserrat

DE INCA

He aquí el programa de la solemne Oración de Cuarenta Horas dedicadas a la Virgen del Rosario por la Cofradía del mismo nombre y la Asociación del Rosario Perpetuo en la iglesia de Santo Domingo de Inca, los días 3, 4 y 5 de mayo de 1935:

Viernes, día 3 de mayo: A las siete y media de la mañana. — Ejercicio del Mes de Mayo durante una misa, y seguidamente, Exposición del Santísimo para dar principio a las Cuarenta Horas.

A las 9 y tres cuartos. — Oficio Mayor.

A las 3 y media de la tarde. — Estación al Santísimo y Ejercicio de Sor Rosa.

A las 7 y media de la noche. — Rosario, Ejercicio del mes de María solemne, sermón por el celoso y distinguido orador sagrado que predicará durante este Triduo, Rdo. Sr. D. Antonio Morey, Vicario de Santa Eugenia, y reserva de Su Divina Majestad.

Sábado, día 4: A las 7 de la mañana. — Misa rezada y seguidamente Exposición del Santísimo.

A las siete y media. — Ejercicio del mes de Mayo durante otra misa.

Todos los demás actos, como el día anterior.

Domingo, día 5. — Fiesta de la Rosa: A las seis de la mañana. — La primera misa.

A las 6 y media. — Solemne procesión del Santo Rosario por dentro la Iglesia, por ser primer domingo de mes; después Misa de Comunión General y los Cofrades del Rosario, Asociados al Rosario Perpetuo, Milicianos de Santo Tomás y demás devotos de la Virgen que quieran asistir.

La celebrará el Rdo. orador Sr. Morey quien pronunciará breve fervorosa antes de la Comunión.

A las ocho y media. — La tercera misa con el ejercicio del mes de Mayo.

A las 9 y tres cuartos. — Tercia cantada y Oficio mayor solemne con sermón por el mismo orador de las Cuarenta Horas. El Orfeón "L'Harpa d'Inca" cantará la misa del Maestro Cicognani.

Terminado el oficio, se expondrá Su Divina Majestad.

A las 3 y media. — Vísperas y bendición de Rosarios.

Después en la Capilla de la Virgen habrá admisión de nuevos cofrades del Rosario y del Rosario Perpetuo que quieran ingresar en estas Asociaciones.

A las 6 y media. — Maitines rezados y Laudes cantadas.

A continuación, rezo del Santo Rosario, Trisagio Mariano cantado, sermón, Jrocación, TeDeum y reserva de Su Divina Majestad.

Juventud Católica Femenina REGLAMENTOS, CUESTIONARIOS Y PROGRAMAS

De venta: Librería "La Esperanza" Sindicato, 98

donaron los taxis, cafés y otros establecimientos y salió la prensa.

En Valencia la circulación de tranvías fue normal: abrieron los cafés.

En Vizcaya se publicó la prensa y funcionaron los tranvías de Portugalete.

En Santurce se detuvo a un comunista portador de una bandera.

En Zaragoza funcionaron los tranvías y autobuses conducidos por soldados.

Los cafés abrieron y los taxis circularon atendidos por su personal.

Funcionaron los cines.

En el resto de España hubo tranquilidad.

La comandancia militar de Cataluña comunica a Gobernación que hubo normalidad en las provincias catalanas.

En Barcelona funcionaron todos los servicios de transporte sin incidentes.

En Jaén publicó la prensa, abrieron las tiendas y fué normal la circulación.

En Guadalajara hubo normalidad como en un día de festivo.

En Cifuentes se formó una manifestación subversiva al frente de la que iba el Alcalde: el Gobernador le destituyó, así como también al Teniente Alcalde.

En Zúbar (Córdoba) hubo una manifestación de 300 vecinos para protestar contra el cobro de las cédulas: fueron disueltos, practicándose detenciones.

El Gobernador de Coruña comunica que ha llegado el vapor "Moldavia" con 1.000 turistas ingleses, que desembarcaron.

Trabajaron 200 obreros con normalidad.

Los ingleses trasladarónse a Santiago, teniendo la sensación de que España es el único país donde hay normalidad en este día de inquietud social universal.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION HABLO ANOCHE POR RADIO

Anoche a las diez el Ministro de la Gobernación, señor Portela, habló por el radio.

Manifestó que la normalidad era absoluta en toda España de lo que se hablaba muy satisfecho.

La fiesta de hoy — dijo — no puede ser de ningún partido ni tener otra significación que la de ser un día de descanso.

El Gobierno por medio de mi persona expresa la satisfacción que tiene por la disciplina demostrada por todos los organismos del Estado.

El Gobierno, terminó diciendo vive en estos momentos un júbilo por España y por la República que ha celebrado su verdadera fiesta del trabajo.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 1 (3'35)

EL ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE CERVANTES

En la iglesia de las Trinitarias se celebró el martes por la mañana el funeral que, tradicionalmente, por esta fecha, con motivo del aniversario de la muerte de Cervantes, dedica la Academia de la Lengua en sufragio de los que cultivaron las letras españolas.

Asistieron el Presidente de la República, el Arzobispo de Toledo, el director de la Academia Española, numerosos académicos y distinguidas personas de las artes y letras.

Sobre el túmulo se colocó una edición de las obras de Cervantes.

Terminado el acto, el Presidente de la República y los académicos fueron obsequiados con un lunch.

UNA RIÑA

Anoche, en Aranjuez, riñeron Rosendo Castro Perulero, de 15 años de edad y Miguel Lara Muñoz, de 17.

El Lara, con una navaja cabritera, produjo a Rosendo tres heridas incisor-punzantes en la región torácica izquierda, una de ellas de diez centímetros de pronóstico grave y las restantes de pronóstico reservado.

ACCIDENTE DE AVIACION

En el aeropuerto de Barajas se elevó una avioneta civil pilotada por el cabo de Carabineros Enrique Vinet, a quien acompañaba una joven llamada Lucía Fernández.

A unos 100 metros de altura se paró el motor y capotó el aparato, cayendo violentamente a tierra.

La joven Lucía resultó gravemente herida y el cabo con lesiones.

DISTINCIÓN A LA ESPOSA DEL Sr. LERROUX

El viernes se hará la entrega de la Cruz de Beneficencia a la Sra. de Lerroux, que le ha sido concedida con motivo de la inauguración del edificio para la asistencia a los diabéticos pobres, fundada por su iniciativa.

INAUGURACIÓN DE UN CIRCULO DE ESTUDIOS

Con motivo de la inauguración de un círculo de estudios de la Juventud Agraria, se celebrará un acto el día 4 en el que hablará el señor Martínez de Velasco.

AJUARES PARA PARTOS

con todo el material indispensable. Farmacia Calafell, Sindicato 135. Teléfono 1446.

MADRES

¿Quiéren ustedes convencerse de que el mejor y unico purgante para sus hijos es el nuevo y maravilloso purgante Yer?

Pues pidanlo hoy mismo en cualquier farmacia Solo cuesta 40cts

Crónica económica

El abaratamiento del dinero y el enquistamiento "rentístico" de la economía española

Una buena racha parece soplar en estos momentos sobre la desmantelada nave de nuestro mundillo financiero. Una buena racha, que no podemos calificar todavía de viento en toda la rotundez de la frase, sino de ligera brisa, más bien espiritual y psicológica que material.

No podemos callar que el origen de esta nueva posición primaveral de las finanzas españolas, ha sido el punto y hora en que empezó a correr la noticia de que la Sociedad Española de Explosivos había llegado a un acuerdo con el "cartel" internacional de la potasa—, primeras repercusiones favorables del ambiente mundial de guerra sobre la economía neutral española? —, que fué recogida en la Bolsa, no sólo con un alza de estas acciones, sino con un movimiento ascendente, que bien pudo calificarse de general al entrelazarse con el optimismo que despertaba la política del abaratamiento del dinero.

¡El abaratamiento del dinero! Nadie hasta entonces se había acordado de cotizarlo en Bolsa como se merecía.

Ahora son todo elogios al Gobierno y esperanzas para la nueva emisión de Tesoros al 4 por 100.

La necesidad del abaratamiento del dinero, estaba en el ambiente desde hace tiempo, tal vez desde siempre. En un país donde está tan poco desarrollado el espíritu de empresa, donde casi puede de-

cirse que apenas existen "capitalistas" en el sentido dinámico y emprendedor de la palabra y si muchos "rentistas" pasivos de la Deuda o de obligaciones de sociedades garantizadas es necesario más que en ningún otro, dar todo género de facilidades a los particulares que quieren colocar sus capitales directamente en la producción. Es necesario una política hábil que combata sin tregua ni cuartel a esa especie de atesoramiento con interés que priva a la Industria, al Comercio y a la Agricultura de capitales frescos y hasta de nuevas concepciones que necesariamente han de acompañar a la nueva inversión, a la nueva empresa; y que les son tan necesarios como el agua a la planta. Es urgente — ahora más que nunca — combatir por todos los medios, de una manera conjunta y oportuna, ese enquistamiento "rentístico" de la economía española, que dificulta su crecimiento desde hace mucho tiempo.

La política del abaratamiento del dinero parece que va entrando en una etapa favorable. Esperamos que sus éxitos no sean sólo "psíquicos" y que respondan nuestra producción y nuestro comercio, sobre los que el dinero barato, puede hacer el efecto de un verdadero lubricante.

P. T.

Madrid, 1935.

ACTUALIDAD LITERARIA

Revistas extranjeras

Hasta mi mesa de Redacción van llegando, como palomas albas, mensajeras de otros climas intelectuales, una bandada alegre de revistas extranjeras. Vienen de París, de Varsovia, de México, de Buenos Aires, de Bogotá, de Chile, de Budapest, de Bruselas... Se posan cansadas sobre el tablero, mustias las blancas alas por el vuelo postal de su carrera. Las acaricio mansamente y ellas me dan las gracias con un arrullo desbordado de letras.

Aquí está la *Revue Moderne Illustrée* de París, que me pone al corriente cada quince días de lo que ocurre universalmente en el campo de las Bellas Artes. En esta revista colabora Bergson y hacen secciones habituales escritores de gran reputación en las letras francesas: Serge Evans, E. de Mondésir, Clé-

ment Morro, Pierre Reneval, C. de Cordis, Lescheraines, Raul Raynard y Patrice Buet.

Esta otra es *Pologne Littéraire*, de Varsovia, hecha en varios idiomas: polaco, francés, inglés, alemán... Es una revista mensual pulcra e interesante, como puede verse por el sumario de enero: "Siesta in fremder stadt", por Józef Uittlin; "Le roman-fleuve de Marja Dabrowska", por Franck L. Schoell; "Cangth in a suare", por Wactaw Sieroszewski, President of the Polish Academy of Literature; "L'Art et l'Etat"—discurso pronunciado en el Congreso Volta de Roma, al que asistió Benavente en representación de España—, por Juljusz Kaden-Brandrowski; "Le roman populista et le roman regionalista", por Jan-Topass; "La sculpture de Kretz",

por Z. St. Klindgsland; crítica de libros nuevos, noticias, secciones fijas, etc. Indispensable para quien le interese estar al tanto del arte y las letras polonesas.

Mundial, de México, es una revista popular ilustrada de gran circulación en América. La fundó Enrique Lumen y la dirige ahora Adolfo Deras. En el último número recibido inserta, en otros originales: "Melodía perdida", por Paul Ernst; "La venganza del muerto", por John V. Manis; "¿Por qué no ha y cuentistas en México?", encuesta; "En la barriada de Lavapiés", cuento, por José Sanz y Díaz; e infinidad de escritos más.

De Buenos Aires recibimos dos revistas: *Páginas Castellanas*, que hace la gran colonia española residente en la Argentina, que sólo inserta trabajos hispanos, y *La Revista Americana*, que dirige acertadamente Vicente Lillo Catalán, poeta andariego, español inquieto y escritor notable. Esta excelente revista mensual es vehículo del pensamiento argentino y órgano de relación literaria internacional. Está admirablemente editada y tiene doscientas páginas en tamaño mayor. Otro día, con más espacio, volveremos a ocuparnos de ella.

Esta otra es *Atenea*, revista mensual de Ciencias, Letras y Artes, publicada por la Universidad de Concepción (Chile). Sencillamente, es una de las revistas mejores de América.

Aquí está *Senderos*, órgano de la Biblioteca Nacional de Bogotá (Colombia), editada a gran lujo en tamaño mayor y expertamente dirigida por Daniel Samper Ortega. El número de diciembre, último llegado, es interesantísimo, y sentimos no poder reseñarlo por falta de espacio.

La de más allá es húngara, de Budapest. Su título: *Nouvelle Revue de Hongrie*, expertamente dirigida por el ilustre publicista Georges Ottlik. En el número de abril, admirable de continente y contenido, colaboran sobre temas de altura, Lonis de Vierme, Vizconde N. de Rochefort, André Moravék, Arpad Markó, Béla Zolnai, E. Mutschbacher, P. A. Petitbon, Franck L. Schoell y Ervin Ybl, que se destaca con su trabajo "La nouvelle église des Franciscains a Budapest". Secciones fijas y crónicas del mes; libros y periódicos; noticias de arte, así como económicas y financieras. Una revista completísima.

Y esta última es la interesantísima publicación literaria franco-belga (Bruselas-París) *Au Disque Vert*, que hoy vuelve a aparecer después de haber sido, acaso, la revista de vanguardia en letras mejor hecha de cuantas vivieron en los años que siguen inmediatamente a la Gran Guerra. Hoy como ayer, va al timón de *Au Disque Vert* el ilustre y original escritor belga Franz Hellens, "Grand Prix Triennial 1933" de Litera-



Esta es la ambición de todo el que padece del estómago: La dieta restringida, las privaciones y los sufrimientos de que otros están exentos, les apoca el ánimo y están siempre tristes y de mal humor, pero es porque ignoran que con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

se recobran rápidamente la salud y alegría perdidas.

VENTA EN FARMACIAS Precio 5,85 Ptas. Incluido I.V.M.B.

tura francesa. Colaboran en *Au Disque Vert* los valores literarios más interesantes de Bélgica y Francia, en el cuento, en ensayo y el poema.

José SANZ y DÍAZ
Madrid — Abril de 1935.

Lo que gastan varias naciones en defensa

Las cifras siguientes son los gastos de 1934-1935 de las principales potencias mundiales y las cantidades que se calculan para el año de 1935-1936:

EE. UU. 1934-1935, 533.628.018 dólares; 1935-1936, 875.000.000 dólares, cifras calculadas.

Inglaterra, 620.865.880 y 637.225.000.

Japón, 791.331.706 y 830.000.000.

Rusia soviética, 1.525.000.000. en 1934-1935; de 1935-1936 no hay cálculos todavía.

Italia, 571.408.484 en 1934-1935; de 1935-1936 no hay cálculos todavía.

Alemania, 546.137.000. en 1934-1935; de 1935-1936 no hay cálculos todavía.

Francia, 758.229.275 y 792.000.000.

En los gastos de Alemania para 1934-1935 se incluyen los fondos para las tropas de asalto, los campamentos de servicio de trabajo y la aviación civil, bajo el control del Gobierno. Alemania no ha hecho ninguna revelación en lo que se refiere a lo que le costará la nueva organización de su ejército.

Durante el año 1934-1935 estos países han tenido los siguientes efectivos:

EE. UU.: Ejército 136.975 hombres; Marina, 105.566 hombres; aviones, 2738; buques de guerra 373.

Inglaterra, 179.506, 94.182, 1.402.766.

Japón, 284.000, 80.111, 2.000 y 221.000.

Francia, 604.883, 57.182, 3.000 y 71.000.

Rusia, 841.400, 31.436, 2.300 y 11.000.

Italia, 599.170, 54.826, 2.000 y 17.000.

Alemania: Ejército, 300.000; Marina, 15.000, y buques de guerra, 43.

Durante las últimas semanas algunos de estos países han aumentado considerablemente sus efectivos humanos. Se cree al nuevo proyecto de ley concediendo consignaciones al Ejército norteamericano, la fuerza de éste se elevará a 1.000.000 hombres, 165.000.

La colonización de Alaska

San Francisco. — La primera expedición colonizadora de los tiempos modernos, compuesta de 120 hombres, salió para Alaska, a bordo del vapor "Estrella del Norte". Los expedicionarios cortarán y abrirán una extensión de ocho mil acres de bosque en el valle Matanuska para prepararlo para la agricultura. En la próxima estación 300 familias de las regiones azotadas por sequía en la región del Centro Oeste de los Estados Unidos partirán también para establecerse en aquellas regiones.

De Saint Paul se reciben noticias de 77 familias del área azotada por sequía en Minessota, se dirigen hacia la costa en ruta hacia el fértil valle de Matanuska, en Alaska.

Cada jefe de familia se ha comprometido a vivir cinco años en dicha región preparando el cultivo de las tierras, después de los cuales pasarán a su propiedad los terrenos preparados.

Entre tanto el Gobierno le hará crédito de tres mil dólares.

Biblioteca de "Correo de Mallorca"

PEÑAS ARRIBA

P O R.

D. José M. de Pereda

paladeó el confortante licor, relamiéndose de gusto, y echó después una yesea, mientras yo contemplaba a vista de pájaro el vallecito de Tablanca, con sus casitas trepando mies arriba detrás de la de mi tío, solo y encaramada en lo alto como si se hubiera detenido allí para animarlas con la voz y algunas cuchufletas de don Celso; y, por último, recostándose contra el terreno y estribando con las abarcas en las asperezas del camino, me refirió lo siguiente, que yo traduzco, poco más que en substancia, al lenguaje vulgar, con verdadero sentimiento, porque no me es posible, por falta de memoria y de costumbre, reproducir al pie de la letra aquel pintoresco lenguaje, cuyo sabor local excedía con mucho, en interés al asunto relatado.

Facia era, en efecto, una huérfana desvalida cuando la recogieron mis tios en su casa. Educóse y creció en ella; llegó a ser una gran moza, porque tenía de quién heredarlo, lo mismo que el ser honrada y discreta; y por buena moza y por honrada y por discreta, y hasta por muy agradecida, pasaba, y con razón, en el pueblo, cuando se presentó en él, como llovido de las nubes, cierto galán, un baratijero que asombró a Tablanca, no sólo por las maravillas, jamás vistas allí, de la tienda que plantó en un ferri del valle, sino por el encanto de su pico, por la "majura" de su cara y por el rumbo de su porte. Como moscas acudían a su tenducho reluciente los pobres papanatas de la feria, y como moscas caían en la miel de sus ponderaciones y lisonjas, dejando en el cebo engañador hasta el último maravedí de los ahorrados para fines bien distintos. Para las mujeres sobre todo, tenía el charlatán un anzuelo irresistible; y para las buenas mozas, en particular, un "aque!" que las atolondraba. Tan bien le fué al indino

en aquel empeño, que acabada la feria trasladó el tenducho al pueblo y le abrió en cobertizo que improvisó junto a la Iglesia. A creerle por su palabra, él no era traficante por necesidad, sino por lujo. Le gustaba correr el mundo y ver de todo, y para lograrlo a su antojo, como era rico por su casa y le sobraba el dinero, le corría de aquella manera, comprando alhajas "a todo coste" en las grandes ciudades de la tierra, para cedérselas a los pobres hombres y a las buenas mozas de los lugarejos por un pedazo de pan. Así daba él perlas finísimas de Oriente al precio de los garbanos de Castilla; puñalitos de Damasco y relojes de oro, más baratos que las navajas de Albacete y las coberteras de hojas de lata. Como había visto muchas tierras y estudiado muchos libros, sabía un poco de todo cuanto había que saber, y daba remedios, y aun los vendía al "desbarate", por supuesto, para toda casta de enfermedades... y de contratiempos porque en su opinión, nada existía verdaderamente incurable, sabiendo buscar a las cosas su motivo, como lo sabía él, por haber estudiado muchos libros y haber corrido muchas tierras. Aquella segunda campaña del baratijero fué una barredera en el lugar. Ni una mota dejó el picaro en Tablanca. Particularmente Facia, que era de suyo sencillota y noble, se despidió. Gastó en gargantillas de todos colores, en sortijas, espejuelos y alfilerones de todas hechuras un dineral: todo lo ahorrado de sus soldadas y algo más que pidió a cuenta, afrontando valerosa las indignidades con que la apostrofaba su amo. Porque resultaba que aquellos antojos insaciables y aquel atrevimiento inconcebible en la poca antes, tan modesta, comedida y respetuosa muchacha, dimanaban de un **qué és yo de mal aquel**, a modo de maledicto, que "la jalaba, la jalaba" contra su gusto hacia las baratijas de la tienda, y muy particularmente hacia los donaires del baratijero. Como éste le había notado la inclinación y era ella (sin ofender) la mejor moza entre las muchísimas y muy buenas que había en el lugar, apretó el picaro las lisonjas y los chicleos, y hasta la rondó la casa por las noches y la cantó unas coplas "finas" al son de una guitarra "que propiamente hablaba entre sus manos". En fin, que la inocen-

te borrega llegó a prendarse en tales términos del hechicero galán, que solamente le quedó una pizca de juicio, lo puramente indispensable para responderle en uno de sus asediados más obstinados, que "en siendo como Dios mandaba y por delante de la Iglesia y para vivir en Tablanca a la vera de su amo cuando lo tuviera por conveniente".

Contuvo el hombre sus ímpetus con la respuesta; meditóla durante algunos días resolvió al cabo que sí; corrióse la noticia por el pueblo; envidiaron a Facia su loca fortuna todas las mozas de él; llegó el caso a oídos de don Celso; tocó el cielo con las manos; puso a la infeliz enamorada de loca y de sinvergüenza que no había por dónde cogerla; juró y perjuro que el baratijero era un bribón de siete suelas: que no había más que mirarle a la cara para convenirse de ello; que sabe Dios dónde sería nacido, de dónde vendría y por dónde habría andado hasta entonces, y que por la Cruz de Jesucristo considerara esto y lo, otro y lo de más allá... Como si callara. El hechizo estaba trágado, y Facia no cejaba un punto en su empeño. Bien persuadido entonces su amo de que no había razonamiento capaz de vencerla, ni medida rigurosa, como la de plantarla en la calle, que no empeorara el destino de la infeliz, entre verla perdida o desgraciada, optó por lo menos malo al cabo de días: arregló un casucho que tenía medio abandonado al extremo inferior del valle; agrególe tierras y ganado; hizo, cuanto puede hacer un pade por un hijo en toles casos, y dijo Facia después de haberse negado a recibir al novio y a verle al alcance de su voz:

—Cásate cuando te dé la gana y méteos ahí para que, si quiera, cuando las pesadumbres te maten, tengas cama propia en que morir después de haber pedido a Dios perdón de tus ingratiudes y locuras.

A los pocos días de casado y con gran pompa, el baratijero ya era otro hombre distinto de lo que fué en el lugar antes de casarse: hasta la cara parecía diferente, sobre todo cuando hablaba con su mujer lo poco que hablaba; miraba bajo y mal, y parecía que le estorbaba hasta su sombra. Al mes de esto, como no sabía trabajar la tierra ni manejar el

ganado, y de aquellas riquezas que tenía "por su casa", según dijo de soltero, no se veía un maravedí para levantar las cargas de su nuevo estado, cogió lo que le quedaba de su tenducho y se fué a correr ferias y mercados con ello. Volvió a los dos meses, muerto de hambre, mal encarado y por vestido. Hízose temible para su mujer, a quien golpeaba con el más leve pretexto, y sospechoso a todo el vecindario que no estaba hecho a ver en aquel honrado suelo holgazanes y renegados de semejante catadura.

A los diez meses de casado, tuvo Facia una niña; y sin llegar a cumplirse el año, su marido, que había desaparecido del pueblo una semana antes, volvió a casa de noche, roto y desgredado; dió dos bofetones a su mujer porque le preguntó cariñosamente cómo le había ido, por dónde había andado y a qué venía; y mientras la amenazaba con abrirla en canal si contaba a nadie que no le había visto el pelo desde la semana anterior, hizo apresuradamente un lío con las baratijas que le quedaban en casa y con otras, al parecer, semejantes que fué sacando de los anchos bolsillos de su ropa, y sin despedirse de Facia desapareció de la casa y del pueblo, perdiéndose en la obscuridad de los montes... hasta hoy.

A los dos meses de esto, llegó al pueblo una pareja de la Guardia civil y una requisitoria del juez del partido preguntando por él. Se trataba del robo de una iglesia y de unas puñaladas al pobre sacristán que intentó impedirle... Dos pájaros de la cuadrilla habían caído ya en el garlito, y se buscaba al tercero, al capitán de ella, al famoso baratijero casado en Tablanca... y en otras tres o cuatro parroquias más de España y sus Indias, según resultaba de sus antecedentes procesales.

Con este golpe se espantó el vecindario, se llevó don Celso las manos a la cabeza, y envejeció de repente quince años la pobre Facia.

Del picaro fugitivo sólo volvió a saberse que anduvo por las repúblicas de América, recién escapado de España, y se le daba por muerto muchos años hacía o arrastrando una cadena.

A poco de verse abandonada, triste y arrepenida la desventurada Facia, recogió otra vez don Celso por caridad de Dios; y por caridad de Dios también no

la dijo una palabra desde entonces, se refiriera de cerca ni de lejos, a su cura ni a su desgracia; y a su lado iba creciendo la niña Tona, ignorando los verdaderos motivos de las tristezas amargas de su madre, y viviendo en la creencia de que su padre había sido hombre de bien que, como otros muchos se había marchado a "la otra banda" para mejorar de fortuna y que allá había muerto sin conseguirlo, al cabo de los años.

Tal es la substancia de lo que me refirió Chisco. Con ello solo podía explicarse el arrechucho aquél de Facia y también no explicarse; de todas suertes el caso, aun después de conocida la historia de la mujer gris, que no dejaba de ser interesante, no era para meternos en escrupulosas indagaciones; y no me metí.

VII

Con dos guías tan complacientes y expertos como los míos, pronto conocí los principales sendas, cañadas y desfiladeros, la fauna y la flora de los montes cercanos del contorno; perdí el miedo que me infundían los "asomos" u otros descubiertas de los precipicios, siendo advertir que allí no hay camino chico grande que no sea un asomo continuado y adquiri la soltura y la fortaleza de mis piernas carecían al principio para soportarme lo mismo en las cuevas arriba que en las cuevas abajo; es decir, siempre que andaba, porque es la verdad el dicho corriente en el lugar, que en aquella fragosa comarca no había otra llanura que la sala de don Celso. No subí a grandes alturas, porque no tentaban mucho los espectáculos de la cascata, ni tampoco hicieron mis guías grandes esfuerzos para animarme a vencer las inclinaciones de mi inclinación relativamente perezosa; pero me jé por eso de satisfacer mi escasa curiosidad en la contemplación de hermosos panoramas. Por último, conocí también los principales "puertos" de invierno y de verano, a los cuales envían ganados los valles circunvecinos, y admiré la lozanía de aquellas brañas (madras) de apretada y fina hierba, verdaderas calvas en medio de grandes y tigu-

SABADO 4 MAYO

Inauguración del

Palacio del Calzado

Cadena-7 (esq. Cort)

Calzados WAMBA,,

Con suela de goma
Paseo — Campo — Playa — Sport
Comerciantes soliciten muestras
y precios en!



CASA CODINA
(Junto al Borne), Palma

FAJAS, CORSES, SOSTENES y MEDIAS de Caucholina MADAME X

Concesionario: LE CHIC PARISIEN
E. Rosario, 1 y Conquistador, 2 — Teléfono, 1330
Atencion
No se deje tentar por Fajas de imitación que no son MADAME X ni CAUCHOLINA tenga en cuenta que CAUCHOLINA es una marca registrada por MADAME X.

1.000 PTAS. MENSUALES
ganarán fácilmente personas ambos sexos, trabajando nuestra cuenta, sin abandonar ocupaciones y dedicando horas libres a sencillísima labor. Escribid Apartado, 12137. Madrid.

REGALAMOS

magnífico corte traje o abrigo Caballero excelente lana Inglesa, sin sorteos ni trucos a todo el que lo solicite del Apartado, 12.137. Madrid.

MATRIMONIO

mediana edad, sin hijos se ofrecen por cualquier trabajo ella es cocinera, tanto para fuera como para la Capital. Razón Religiosas Adoradoras. Son Alegre. Teléfono 1740.

TENEDOR DE LIBROS

de Emilio Oliver Castañer. Dos tomos, encuadernados, precio ventajoso. Razón: plaza Sta. Eulalia 10.

TITULOS CHOFER

AGENCIA OLIVER
SAN JAIME, 9 - PALMA

EMPAPELADORES

Hay disponible partida de periódicos usados Razón: plaza Sta. Eulalia, 10.

AGUA MILAGROSA

El primo hermano del Rdo. D. Gastón Dominique Parage, Presbítero y Fundador de la Iglesia Parroquial "Santa Genoveva", en Burdeos (Francia), en sus trabajos químicos con su honrado pariente, ha descubierto una Agua maravillosa contra la Caspa y para impedir totalmente la caída del cabello.

Este químico ofrece, con ideal humanitario consecuencia de un voto, divulgar su secreto entre todos los que sufren de caspa, psoriasis, exfoliación del cuero cabelludo, caída del cabello, etc. Dirigirse a Jean Parage, calle Elcano, núm. 27 — Palma de Mallorca (Son Alegre).

SE VENDE

Manual práctico del Comerciante y del dependiente de Comercio, dos tomos, completamente nuevos, autor Emilio Oliver. Razón: plaza Sta. Eulalia 10.

PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernísimos adelantos.

JORGE WESTEE

Despacho: San Miguel, 70.
Taller: Santiago Rusiñol, 33.



LABORATORIO ELECTROTECNICO DAMIANS

Reparación garantizada de aparatos
RADIO
por Técnicos especialistas
Instalación de antenas garantizadas contra parásitos.
Bobinaje de motores, transformadores, magnetos, etc.
Presupuestos gratis

J. Anselmo Clave, 32

Teléfono 2634

Compro alhajas

monedas oro, papeletas de empeño sobre alhajas, dentaduras usadas y objetos plata.
Platería Jaime II, 55, frente fábricas Paraguas.

Gratis absolutamente Gratis

Fórmula secreto preparación eficazísimo inofensivo, maravilloso Champoin que vuelve al color primitivo los cabellos sin tintes ni mixturas peligrosas a todo el que solicite del Apartado 10040. Madrid.

PERIODICOS

se vende una partida en buen estado Razón: plaza Sta. Eulalia, 10.

VINOS DE MESA OLIVER

Sacristía de San Jaime, 2
Sucursal: Merced, 8.
Servicio a domicilio

MILLONES DE CURADOS

Pago después del resultado
Crecimiento permanente del cabello por procedimiento vegetativo, sencionalmente nuevo. Escribid: Apartado 10040. Madrid.

HERNIADOS

Curación inmediata, sin aparatos molestos ni operaciones cruentas, ni medicamentos Detalles gratis. Apartado 10040. Madrid.

Banco Hipotecario de España

Delegación de Propaganda. — Plaza de Cort, 26. Palma.
PRESTAMOS AMORTIZABLES con primera hipoteca, a largo plazo, al 5'50 por 100 de interés, sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor, reembolsables a voluntad. PRESTAMOS ESPECIALES para el fomento de construcción. (Pidanse instrucciones detalladas).
Emisión de CEDULAS HIPOTECARIAS al portador, privilegiadas; tienen carácter de efectos públicos, cotizables como valores del Estado; están garantidas por primeras hipotecas sobre fincas de renta segura y fácil venta, valoradas en MAS DEL DOBLE del capital de las cédulas en circulación, y con el capital social y sus reservas. NO HABIENDO SUFRIDO ALTERACIONES IMPORTANTES EN SU COTIZACION, NO OBSTANTE LAS INTENSAS CRISIS TRAVESADAS. (Pidase folleto con detalles).

De Arte

Exposición Juan Fuster

El notable pintor Juan Fuster es sin duda el más laborioso de los artistas mallorquines. Casi constantemente presenta a la consideración del público obras suyas, bien en exposiciones completas o de cuadros aislados en escaparates; de ahí que ha sido preciso ocuparnos de él con frecuencia y que sea de alguna dificultad hablar de él sin repetirse. Y sin embargo en la exposición que actualmente tiene en las "Galerías Costa" hallamos motivo para ocuparnos nuevamente, porque, a pesar de los años que lleva pintando el artista y de las muchas obras vistas, vemos en su labor una cierta novedad en alguna de sus obras, especialmente en los bodegones, concebidos dentro de una gama de color determinado, y resueltos con un acierto tal vez mayor que otras veces; especialmente el de tonalidad blanca y el de tonalidad roja consideramos que honran su firma.

Aun en los paisajes, cuyos motivos son seleccionados de los asuntos mallorquines más pintorescos, hay también cierta tendencia a resolverlos sin alardes de facilidad en que algunas veces ha caído; antes bien ahora procura estudiarlos mejor para conseguir la corporeidad en el modelado, como en los "Olivos" y para enriquecer el colorido como en "Sol de tarde", cuyos reflejos consideramos un acierto.

En la composición también vemos un avance, sobre todo teniendo en cuenta el interés que busca en el público.

Completando la exposición hay una cabeza de campesina bien estudiada en su parte cromática y un retrato de don José Socias para la Galería de Hijos Ilustres del Ayuntamiento.

P. B.

PROPAGANDA TRADICIONALISTA

Conferencia del diputado Sr. Lamamié de Clairac

Las causas de la crisis agrícola y sus remedios

En el salón de actos del "Círculo Tradicionalista" dió el martes por la noche una conferencia el diputado don José María Lamamié de Clairac.

En el estrado presidencial tomaron asiento, con el orador, los dirigentes del "Círculo" con el Presidente don José Quint Zaforteza.

Tras breves palabras de éste, el señor Lamamié explanó su disertación sobre temas agrarios. Dijo que le placía especialmente hablar de agricultura, pues a ella dedicó los mejores años de su vida, no solamente en el sentido material, sino también en el social, con el afán de reparar las injusticias existentes.

Analizó detenidamente las causas actuales de la crisis agrícola y los que cree pueden ser sus remedios. La agricultura —dijo— es la riqueza primordial de toda sociedad, pero especialmente de la española, donde aquélla lo es todo: la economía agrícola es la base de la economía general.

Dijo el orador que en el campo hay que distinguir la producción y la distribución, circulación y cambio. De la producción, son factores el capital y el trabajo; en el capital, hay que distinguir el capital-tierra y el de explotación. Cualquier medida persecutoria de estos elementos traerá la crisis de esta misma producción.

Reseñó, censurándola, la política agrícola de los cuatro últimos años; dijo que los hombres que la realizaron tomaron el campo como conejillo de Indias para toda clase de ensayos, labor que trajo como consecuencias la falta de confianza del capital y la desvalorización de la tierra, que llegó a ser la gran preocupación de los propietarios. Y con ello se vino abajo toda nuestra economía.

Combatió las expropiaciones y confiscaciones realizadas, primero en los bienes de la Compañía de Jesús y luego en las fincas de los Grandes de España, pese a prohibirlo la Constitución.

También el capital circulante, el de explotación —dijo— fué objeto de constantes ataques, consecuencia de los cuales fué la evasión de capitales.

Refiriéndose al factor trabajo, dijo que se quiso imponer las teorías marxistas, por las que se pretendía matar al capital, tratando de consagrar el trabajo como único medio legítimo de producir. Se había exaltado a las masas obreras y prometido lo que nunca se les podría dar: por eso vinieron los jornales altos, que correspondían a un menor rendimiento del trabajo. Y, naturalmente, ello produjo una nueva contracción del capital agrícola al que se iba matando.

El orador censuró la ley de reforma agraria aprobada en el año 1932, que analizó en todas sus bases, calificándola como el germen de una gran disminución de la propiedad agrícola, todo lo cual venía a matar las fórmulas tradicionales que siempre habían regido entre las honradas gentes del campo.

Trató después el señor Lamamié de la distribución, circulación y cambio, diciendo que todas las propiedades, grandes o pequeñas, tienen una función que desarrollar: donde radica el mal es en la desproporción existente entre estas propiedades. Yo —añadió— no soy solo defensor de los grandes propietarios y enemigo de los obreros, como han dicho algunos. Desde 1916 propugné siempre por llegar a hacer muchos pequeños propietarios. Pero yo combatí el proyecto de ley de acceso a la propiedad porque establecía como único título para llegar a ser propietario de una finca el haberla cultivado durante un cierto número de años, y ello era injusto e ilógico. Con que haya bienestar económico, basta para

que haya acceso a la propiedad; y esto depende del Estado.

En atinadas consideraciones, demostró que el problema económico está en íntima relación con el espiritualista, pues para que la economía sea sólida ha de estar asentada sobre una moral católica: los jurados mixtos, por ejemplo, que dan pésimos frutos, podrían darlos excelentes si les animara otro espíritu.

Se ha sembrado ateísmo y liberalismo, y la consecuencia es la que vemos, que cada cual busca tan sólo su único bien. Y de eso se llega, naturalmente, a la lucha de clases.

Expuso a continuación como la política influye de una manera muy directa en el desarrollo y en el bienestar de la Agricultura. Y la mala política —dijo— no se ha rectificado todavía, la rectificación ha sido casi nula en lo que se refiere a tierra, capital y trabajo; tan sólo se ha aprobado una ley de arrendamientos.

Combatió la ley de yunteros extremeños, por considerarla como la consagración de un estado de hecho en otro de derecho injusto, así como el que la de arrendamientos tuviera por contera la de acceso a la propiedad. No se ha hecho nada: ahí está viva la Reforma Agraria, cuya reforma se anuncia, pero no llega.

En cuatro años se ha realizado una política demoledora en multitud de órdenes. Basta ahora con que pase por el poder un Gobierno que varíe los métodos, si subsisten las disposiciones. Evidentemente que no: ahí está, para demostrarlo, lo sucedido en Méjico con motivo de las leyes religiosas, que existían desde ha muchos años, al ser llevadas a la práctica por Calles. Se suspendieron las hostilidades y se llegó a un "modus vivendi"; pero quedaron las leyes. Y hoy a vuelta la persecución, pues contaba con el instrumento, que son las leyes sectarias.

Dejemos —añadió el conferenciante— los sueños y afirmaciones utópicas, y llevemos a las leyes la verdadera doctrina cristiana: implantemos la verdadera justicia social, acometiendo una política que dé la sensación de seguridad para todos, regulando las condiciones del trabajo, enjugando los sentimientos de odio de tantos corazones, procurando la revalorización de los productos. La política de esos cuatro últimos años, en el orden de la economía, ha sido desastrosa, pues se dió más importancia a laicizar la vida que a que comiera el pueblo.

Terminó el señor Lamamié de Clairac su conferencia abogando por una rectificación de la política en la forma que demanda nuestra historia, sin lo cual no hay solución para el problema agrícola ni para el social en general: la solución —dijo— es la implantación del régimen tradicional.

El extenso y documentado parlamento fué cariñosamente aplaudido.

MITINES EN LOS PUEBLOS

Los diputados señores Lamamié de Clairac, Luis Arellano y Ginés Martínez han dado, estos pasados días, diversos mitines en algunos pueblos de esta isla, todos los cuales se han visto concurridísimos. Los actos celebrados son los siguientes:

Lunes, 29, conferencia en Capdepera: señor Lamamié; conferencia en Manacor: señor Arellano.

Martes, 30, conferencia en Muñeca: señor Arellano; conferencia en Soller: señor Ginés Martínez.

Los actos a celebrar, durante esta semana de propaganda tradicionalista, son:

Hoy, día 2, conferencia en Pollensa: señor Arellano; conferencia en Sóller: señor Ginés Martínez.

Viernes, 3, conferencia en Binisalem: señores Ginés Martínez y Arellano.

Domingo, 5, mitin en Lluchmayor: señores Ginés Martínez y Arellano; conferencia en Palma, por la tarde: señor Arellano.

SALIDA DEL Sr. LAMAMIÉ DE CLAIRAC

Anoche salió para Barcelona, de paso para Madrid, el diputado tradicionalista don José M. Lamamié de Clairac.

En el muelle fué despedido por el Presidente del "Círculo Tradicionalista", directivos y crecido número de socios.

NOTAS DE SOCIEDAD

Toma de posesión

El nuevo Interventor de Fondos del Ayuntamiento de esta ciudad, don Pedro Jover Balaguer, nos participa haber tomado posesión del cargo, desde el cual se nos ofrece.

Lo agradecemos.

Boda

En la iglesia de la Anunciación (Hospital y en la capilla de la Sangre, artísticamente adornada e iluminada, se celebró el enlace matrimonial, de la simpática y distinguida Srta. María de los Angeles Gamero Martínez, con el joven Teniente de Infantería don Bartolomé Borrás con destino en Larache.

Bendijo la unión el Rdo. don Lorenzo Reynés, Vicario de la misma, quien celebró a continuación el sacrificio de la misa.

Actuaron de padrinos, el padre de la novia don Eduardo Gamero y por parte del novio don Bartolomé Borrás, y de testigos por parte de la novia don José Ferrer y del novio don Juan Borrás.

La novel pareja salió en viaje de bodas.

Les deseamos muchas felicidades.

Fallecimientos

En Son Serra ha fallecido cristianamente la virtuosa Srta. María Riera Sureda.

Baja al sepulcro rodeada del cariño de los suyos, habiéndose captado numerosas simpatías, con su carácter amable siendo su muerte sentidísima.

Reciba su familia y en especial su padre don Miguel, Maestro Nacional y Director del Grupo Escolar Alejandro Rosselló, la expresión de nuestra condolencia.

En el Puerto de Santa María, donde había fijado su residencia, falleció don Antonio Mesquida, Jefe de la Armada, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Descanse en la paz del Señor.

Era el finado un perfecto caballero, de acendrados sentimientos caritativos, y cristiano de gran corazón.

Casado con la respetable señora doña María Ivisó y O'Neale, de noble alcurnia irlandesa, emparentada con distinguidas familias andaluzas, dedicaron gran parte de su fortuna a obras benéficas por lo cual era el difunto muy estimado por todos, siendo su muerte sentidísima.

A su familia y muy especialmente a su afligida esposa le enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

Aprobado

En las oposiciones que recientemente se han celebrado en Madrid para el Cuerpo de Auxiliares del Catastro ha aprobado con el número 26 nuestro particular amigo el Maestro nacional don Sebastián Alzamora Matheu.

Le felicitamos.

Enferma

Se encuentra enferma de algún cuida-

do la distinguida señorita María Pont, Maestra Nacional de Marratxí.

Le deseamos pronto restablecimiento.

De viaje

Procedentes de Barcelona y en el "Ciudad de Palma", llegaron ayer, por la mañana, don Salvador Mogart, don Jaime Riera, don Ramón Prieto y señora, don Lamberto Juncosa y don Pedro Llopart.

También llegaron ayer, de la península el Oficial de Correos don Andrés Erenquer y el capitán señor Llopart.

Ayer tarde salieron, para Ibiza, a bordo de la motonave correo "Ciudad de Tarragona", don José Casasnovas, don Guillermo Coll, don Emilio Mercader, don Juan Mari, don Antonio Florencio y don Antonio Clapés.

En el mismo buque, embarcaron ayer, para Valencia, don Jaime Bujosa y señora, don Miguel Tur, don Nicolás Navarro, don Francisco Urquijo, don Juan Vázquez, don Miguel Falcoñer y don Aureliano Carrascal.

Ayer, al mediodía, salieron, en el correo de Valencia, de paso para Granada, nuestros estimados amigos don José Ramis de Ayreñor, Presidente de la Federación Diocesana de Acción Católica y de la Asociación de Padres de Familia, y don Andrés Buares, Presidente de la Unión Diocesana de Hombres de Acción Católica, con otros señores. Su viaje tiene por objeto asistir a la V Asamblea General de la Confederación Católica de Padres de Familia que se celebrará en Granada los días 9 al 12 de este mes sobre el tema: "La enseñanza religiosa" y a los Ejercicios Espirituales que, antes de la Asamblea, dará el Rdo. P. José A de Laburu en el Balneario de Lanjarón y para los cuales tenemos entendido hay más de cuatrocientos caballeros inscritos.

A bordo del "Ciudad de Palma", salieron anoche, para Barcelona, don Emilio Gallego y señora, don Antonio Bandeira, don Casimiro Durand, don José Casimiro y señora, don Eugenio y don Santiago Subirana y don José Baquero.

Esta mañana, en el correo de Tarragona, ha llegado el Ingeniero-Jefe de la Jefatura de Obras del Puerto de dicha ciudad, don Rafael Gadea, acompañado de su distinguida familia.

En la motonave correo "Ciudad de Tarragona", han llegado hoy don Jaime Fontanals, don José Vadell, don Antonio Llorens, don J. Bennisar, don Antonio Rodríguez, don Benito Rosselló y don Manuel Cerdá.

En el correo de Valencia, salió ayer el teniente de Artillería don Guillermo Ramis de Ayreñor.

TEATRALES

Segunda representación de "Luisa Fernanda"



En el Teatro Principal se dió el próximo pasado martes, por la tarde, la segunda representación de "Luisa Fernanda" en función benéfica destinada a socorrer las asiladas del Temple.

El teatro, como la noche anterior, se vió totalmente ocupado por selecta y distinguida concurrencia.

Todos los intérpretes de la obra fueron muy aplaudidos, teniendo, al final de cada acto, que salir al palco escénico a recibir el homenaje del numeroso público que asistió a la representación.

Nota simpática de la fiesta fué la presencia en el teatro de las niñas del Asilo del Temple a cuyo beneficio la función se dedicaba.

El 1.º de Mayo

El día transcurrió sin incidentes. — Precauciones. — Animación en el campo

Se celebró ayer sin incidentes, en nuestra ciudad, la fiesta del 1.º de Mayo.

De conformidad con los órdenes recibidos del Gobierno el paro este año no fué absoluto, como ocurrió en los años anteriores, pues circularon tranvías, autos, autobuses y taxis y no hubo dificultad alguna para el tránsito rodado.

Funcionaron ayer teatros y cines, y estuvieron abiertos al público cafés, bares y establecimientos de bebidas, si bien, respetándose los contratos de trabajo, el servicio estuvo a cargo de los dueños y familiares.

El paro, para los efectos legales, tuvo la misma extensión que el de un día de fiesta nacional.

Las precauciones tomadas por las autoridades, en el día de ayer, dieron el resultado apetecido.

Desde muy de mañana las fuerzas de la benemérita y seguridad vigilaron: las primeras las afueras de la población y las otras el casco de la ciudad; todas ellas armadas con carabina.

En autos recorrían sus jefes, acompañados de varios números, las zonas de vigilancia para asegurarse de que sus órdenes eran cumplidas.

Las fuerzas del Ejército estuvieron

acuarteladas y montaron guardias Central de Telégrafos, cocheros tranvías, fábrica de Gas y Electricidad, estación radio-telefónica instalada "Femu" y Banco de España.

Muchísima gente aprovechó el día ayer para marchar al campo, por ello los alrededores de nuestra población muy animados, especialmente parte de la costa y el bosque de ver y la playa de El Arenal.

Del Club de Regatas salió una rosa expedición a "Palma Nova" para darse esta playa —antigua Son— extraordinariamente animada.

No hubo, como ya hemos dicho, lamentar ningún incidente de importancia.

Por la mañana la policía detuvo unos muchachos que se entretenían tirar tachuelas en la carretera, ocasionó que varios autos sufrieran algunos reventones de neumáticos.

En la Casa de Socorro el día como otro cualquiera de los normales se curó a dos individuos que se rompieron una ríña en "Ca l'Encrca" cuando se heridas leves.

También fueron curados dos individuos que cayeron al mar; uno de ellos, menegildo Dueñas, de 75 años, un balón, no haciéndose lesión alguna. Fué trasladado al Hospital.

El otro Miguel Gomila, de 40 años, tuvo la desgracia de caerse estando cuando, sufriendo la fractura de la izquierda. Se le trasladó a la Clínica Dr. Valdés.

Mercado de Inca

Cotizaciones de hoy (Precios por 100 kilogramos)

Almadrón (quintal)
Trigo del país
Trigo candeal
Cebada del país
Cebada forastera
Avena del país
Avena forastera
Habas viejas
Habas nuevas
Maíz del país
Maíz del Plata

Corres.

Inca — 2 de Mayo.

En la "Juventud Antoniana"

Homenaje al P. Atanasio de Palomares. Hoy, festividad de San Atanasio, celebra, como estaba anunciado, la Juventud Antoniana un homenaje al Director de la Congregación, P. Atanasio de Palomares.

Esta mañana, a las siete se celebró Misa de Comunión en la iglesia de los PP. Capuchinos, para la Juventud y todas las Secciones de la Juventud Antoniana. La ha celebrado el P. Atanasio de Palomares.

Han recibido por vez primera la Sagrada Comunión 7 niños.

También ha habido plática. La capilla estaba bellamente decorada con plantas y flores e iluminada con esplendor.

Después de los actos religiosos, se sirvió en los locales de la Juventud Antoniana un espléndido desayuno. Esta tarde, a las 7, se celebró velada literario-musical, desarrollándose el siguiente programa:

1.º Salutación, por el señor presidente de la Congregación.

2.º Ofrecimiento de la función por el prefecto de la Sección Literaria, Sr. Busquets.

3.º El drama histórico en tres actos "San Hermenegildo", bajo el reparto:

Hermenegildo, A. Amorós; don D. M. Nicolau; Recaredo, G. de D. Leandro, J. Busquets; Ulrico, colau; Sisberto, B. Pericás; Teodoro, Ripoll.

4.º La hermosa zarzuela en tres actos "Los dinamiteros".

Reparto: Andrés, B. Servent; A. Sitjes; Alcalde, G. Pou; Blas, colau; Lucas, G. Simó; Mozo, colau; Guardia, G. Cabot.

Coro. — Acompañamiento al Sr. Villalonga.

CICLISMO

LA "FIESTA DEL PEDAL"

Llegan a nosotros noticias de que tiene en proyecto celebrar esta "Fiesta del Pedal".

No podemos menos de felicitarlo, y felicitamos al mismo tiempo al Comité Regional de Baleares de la Velocipédica Española que es el encargado de pensar y llevar a la práctica este acto deportivo, que hace años no se celebra en Mallorca.

Sabemos que con el fin de dar una manifestación ciclista revista y animación que debe tener, el Comité nacional convocará a una reunión de clubes, peñas y demás entidades ciclistas, para tratar y resolver en forma y detalles del festival que todo hace presumir será sin precedentes.

Tratándose de un acto deportivo, tendremos al corriente a todos los lectores para que vayan enterados de los asuntos de organización.